

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

EL REGIMEN DE LOS NIÑOS

Podrá discutirse la mayor o menor atención que un régimen político da a otros problemas del Estado; pero lo que nadie podrá negar es que la tendencia izquierdista en general de los Gobiernos, los regímenes avanzados, se preocupan de las cuestiones escolares y de la atención a la niñez en general, incomparablemente más que los programas reaccionarios simplemente conservadores y hasta que los católicos, que tienen en su código fundamental un precepto taxativo de amor a la niñez. No se trata de que el interés que se pone resulte más o menos eficaz o de que la orientación que se da a la educación sea o no acertada, sino del hecho mismo, escueto, de que el programa preocupe, se plantee y se le atienda. Rusia, por lo menos, es hoy ya el paraíso de los niños.

Ayer llegó hasta los últimos rincones de la provincia de Santander el obsequio dedicado a los niños, un rayo de alegría, vibró un momento el pueblo, el pueblo rural sobre todo, ante la nota de simpatía con que los actos organizados eran vistos. ¿Y en qué momentos? Cuando todos estamos bajo el peso de una honda preocupación, cuando todas las energías se pierden en la guerra, cuando el ambiente está cargado de odios y rencores. Pues en estos momentos, estos gobiernos de vanguardia reformadora crean escuelas, conceden subvenciones, organizan fiestas para los niños; no importa que la realidad perturbe la función y en muchos casos neutralice los buenos deseos, pero es bien patente que es casi una obsesión de los niños para la República y que en medio de los azares más terribles sueña con los niños, con la educación, con la alegría de los pequeños. Todos conocen la situación de restricción en el consumo de azúcar que forzosamente hay que imponer a los mayores; pues las autoridades correspondientes no han dudado en conceder unas toneladas de azúcar para obsequiar estos días con unas golosinas a los pequeños.

El fenómeno es claro y terminante; los regímenes avanzados, izquierdistas, son los regímenes de los niños. Es afortunado esto y se presta a conclusiones muy sabrosas. Porque ayer la República se acordó de los niños, los obsequió con golosinas y juguetes. ¿A qué niños? ¿A los ricos? ¿A los pobres? ¿A los de padres de una u otra tendencia? No, a todos, absolutamente a todos, lo mismo si su padre está voluntario en el frente defendiendo a la República, que si está encarcelado por manifiesto desafiante al régimen. Por lo menos habrá que reconocer al acto esta elegancia moral. Pero hay más; en regímenes de fuerza, como sucedía durante la dictadura, las manifestaciones infantiles se hacían siempre como una explotación de la niñez para manifestaciones espectaculares; cuando se pensaba en obsequios, se daba algo a los niños pobres, pan, prendas de vestir; se daba a la dádiva todo el carácter de limosna y hasta se hacía en la forma con cierta complacencia en la humillación y sometimiento del niño. Ayer se dio a todos los niños caramelos y juguetes, lo que ningún niño se siente humillado. No es que la República no se preocupe del niño y el vestido de los niños, pero esto lo hace en plan de justicia, no de limosna, y por caminos mucho más rectos, dignos y decorosos.

Y por fin habrá que preguntarse: ¿Por qué, por qué este afán por la niñez? Los obreros, la clase media liberal forman los núcleos de los partidos de izquierda. Acaso en su interior ven claro que su debilidad, su sometimiento sufrido hasta ahora se debe principalmente a su endeble educación; acaso ven que la cultura es el poder más fuerte y el camino más corto para hacerse un hombre plenamente libre. Como consideración general cabe deducir que los regímenes avanzados aman la luz, el esclarecimiento, y que los partidos políticos de derechas, conservadores, huyen de la luz. Instintivamente ven que no les conviene el avance cultural, que no les sostienen hombres libres, sino analfabetos domesticados.

Si la cuestión no fuera demasiado evidente y clara, este dato de la posición relativa ante los niños y la educación sería convincente para los que se afanan de buena fe de qué parte está la razón, la justicia y la grandeza del porvenir.

UNA CARTA

A los escritos publicados con relación al asunto de la resolución de la Comisión de Gobierno interior y de personal del Ayuntamiento, el presidente de la mencionada Comisión nos ruega la publicación de la siguiente carta:

«Comarada José Montero Rodelgo, Ciudad.»

Estimado compañero: Tu comunicado a la Prensa local, publicado hoy, bajo el título de «Acerca de los seleccionados del Municipio.—Aclarando posiciones», me plantea un problema que no puede ni debe tramitarse más que en los órganos adecuados de nuestra organización sindical y política. Tú y yo, hombres de la U. G. T. y del Partido Socialista (tú, en un escrito puramente personal, y yo, a través de una comunicación oficial firmada con otros compañeros de Corporación), nos hemos maltratado públicamente, de palabra, atribuyéndonos, recíprocamente, una desdichada cualidad que no va bien con nuestra significación socialista: la de ser embusteros. Si se tratara de intereses propios la cosa no tendría ninguna importancia, pero como tanto tú como yo representamos una conducta cívica y política que pertenece por entero a las organizaciones en que militamos, con esta fecha pongo oficialmente el asunto en conocimiento de las Directivas de la U. G. T. y del Partido Socialista para que éstas, mediante la información que estimen oportuna hacer, declaren públicamente cuál de los dos se ajusta a la verdad de lo sucedido en las reuniones de la Comisión de Personal y de los Sindicatos de Trabajadores del Municipio.

Yo insisto en que la selección se hizo por unanimidad de opiniones de la Comisión de Personal y de los Sindicatos; tú sostienes que no hubo tal unanimidad, sino que, por el contrario, la Comisión que yo presidí hizo un dictamen en desacuerdo con los dictados.

Recordemos a que hablen las Ejecciones de la U. G. T. y del Partido Socialista.

Tuyo y del Socialismo, Roberto Alvarado.

Comandancia de Ingenieros

Para los movilizados de 44 a 45 años que trabajan en refugios, por no haber en su domicilio la herramienta necesaria, se les permitirá en los mismos días que anteriormente, hoy, domingo día 2 de mayo, salir a trabajar. Por el Jefe de Fortificación.

Ejército del Norte

CUERPO DE EJERCITO NUMERO 2

Orden general del día primero de mayo

ARTICULO I.—Relación de precios de reintegro de los artículos del Parque de Intendencia en el mes de mayo: Aceite, 3,50 litro; ajos, 2,60 kilo; alubias, 1,60 kilo; arroz, 0,95 kilo; azúcar, 0,10 papeleta; azúcar, 1,90 kilo; bacalao, 2,40 kilo; bonito en escabeche, 17 pesetas lata de 5 kilogramos; bonito en escabeche, 125 pesetas caja de 50 latas; café, 14 pesetas kilo; carbón, 0,86 kilo; carburo, 50 pesetas bidón; carne de vaca, 3,80 kilo; carne de ternera, 5 pesetas kilo; carne en conserva, 7,75 lata de un kilo; coñac a granel, 1,75 litro; chocolate, 1,48 libra; chorizo, 8,50 kilo; garbanzos, 1,40 kilo; guisantes, 1 peseta kilo; harina blanca, 0,80 kilo; harina morena, 0,85 kilo; jamón, 1,80 kilo; jamón, 10 pesetas kilo; leche esterilizada, 1,30 lata; leche condensada, 70 pesetas caja de 48 botes; lentejas, 1,10 kilo; manteca, 4,75 kilo; patatas, 0,35 kilo; pan, 0,40 ración; pimientos, 0,65 lata; pimentón, 6 pesetas kilo; ración completa, 2 pesetas; rancho en frío, 1 peseta ración; sal, 0,12 kilo; tocino, 5,50 kilo; Thon Marine, 145 pesetas caja; tomate, 0,45 lata; velas, 3 pesetas kilo; vino, 0,75 litro.

Artículo II.—Destinos: He dispuesto que los oficiales y clases que a continuación se relacionan pasen destinados a las unidades que también se expresan: Tenientes Antonio Montes Garrido, al batallón 141; Guillermo Hierro, al batallón 141; Anacleto Díaz Quintero, a la brigada móvil; Jesús Rodríguez Gálvez, al batallón 130; Luciano del Pozo, al 141; Germán Fontesca, al 129; Luciano López Sañudo, al 111; Mazpule rera Ubaldo, al 119; Pedro Rico Martín, al 119; Manuel Rico Martín, al 112; José González Gutiérrez, al 105; Ricardo Martínez Blanco, al 112; Samuel Manuel Díaz Calderón, al 112; Samuel Manuel González, al 108; Conrado Vega Sánchez, al 107; tenientes, en plaza de capitán: Eduardo González Albo, al 112; Miguel Rozadilla Lanza, al 129; Nemesio Izquierdo, al 141; Timoteo Alonso, al 140; Julio Santos, al 137. Sargentos: Francisco Rodríguez Esteban, a la brigada móvil; Matías Escudero Fernández, Gervasio García Casado, Julio López Gómez, José Calera Isla y José Quintana Martínez, al 132; Florentino Díaz Sáinz, Luis Illera García y Bautista Pina Martín, al 135; José Gómez Vega, Cándido García Ruiz y Nicolás Gambarte Villanueva, al 141. El jefe de Operaciones, José García Vayas.

Para zócalos y artesanos, Ribavaya

España ante el mundo

En Inglaterra va en aumento la indignación por los bombardeos de la aviación fasciosa a las poblaciones civiles de la España leal

LOS QUE IBAN A BORDO DEL «ESPAÑA»

BAYONA, 1.—Se informa que a bordo del «España» viajaba un Estado Mayor integrado por jefes y oficiales extranjeros, cuya presencia había que evitar a toda costa. Por eso se explica que el destructor «Velasco» se esforzase en recoger a la oficialidad del acorazado hundido.

LOS COMISIONADOS ESPAÑOLES EN MOSCÚ

MOSCÚ, 1.—Después de la llegada de los representantes españoles que han venido para asistir a la fiesta del Primero de Mayo, se celebró un acto en el que habló José Alcalá Castillo, representando a los combatientes españoles.

Alcalá Castillo expresó su admiración y su reconocimiento al pueblo soviético, que ha sido el primero en aprestarse a la defensa de los derechos del pueblo español.

Advirtamos que en estos momentos nos encontramos unidos dos pueblos que luchan por la paz, y aspiran a que ella se consolide en toda la humanidad.

Damos nuestra palabra de que lucharemos hasta aplastar definitivamente al fascismo.

El público vitoreó entusiastamente a los héroicos combatientes de la España democrática.

EL MINISTRO DE DEFENSA HABLA DEL BOMBARDEO DE GUERNICA

LONDRES, 1.—El ministro de Defensa pronunció anoche un discurso en el que se refirió al horrible bombardeo de Guernica.

Puso de relieve que Inglaterra adoptará las medidas que sean pertinentes para proteger su defensa aérea.

PROTESTA POR EL BOMBARDEO DE LOS FACCIOSOS

LONDRES, 1.—Se ha celebrado una importante reunión organizada por la Sociedad pro S. de N. y Asociación Nacional por la paz, a la que asistieron el ministro del aire francés, el presidente del parlamento de Noruega, los delegados de Bélgica en la sociedad de Naciones y la doctora Smarolska, hija del presidente de Checoslovaquia, entre otras destacadas personalidades.

El ministro de aire francés, pronunció un discurso diciendo que hablaba en nombre de millones de adheridos a toda tendencia filosófica y religiosa que piensan en una organización de seguridad colectiva para librar a los pueblos pacíficos del temor que les embarga.

Se aprobó una resolución protestando del bombardeo de poblaciones españolas.

LA COLABORACION ITALO-GERMANA CON RESPECTO A ESPAÑA

ROMA, 1.—La visita de Goering a

Italia parece que no es debida propiamente a la alianza militar germano-italiana sino a establecer relaciones de técnicos militares de los Estados Mayores.

Puede que en este viaje se complete la colaboración italo-alemana que con respecto a España quedó ya marcada recientemente.

LA PIRATERIA DE LOS FACCIOSOS CONTRA BUQUES ESCANDINAVOS

LONDRES, 1.—En la sesión celebrada ayer por el Comité de no intervención se ha suscitado una interesante discusión en torno a la proposición elevada al organismo de control por los representantes escandinavos.

Los Gobiernos de Suecia y Noruega por medio de sus representantes extranjeros, protestaron de la actitud impertinente adoptada por los buques piratas contra los buques de dichas nacionalidades.

Dichos Gobiernos no están dispuestos a tolerar ninguna clase de agresiones, anunciando que obrarán directamente sino se adoptan medidas colectivas que impidan estas agresiones.

Entonces el Comité acordó que los representantes recibiesen instrucciones de sus Gobiernos respectivos, para someter el acuerdo a un nuevo plenario.

INGLATERRA PROTEGERA LA EVACUACION POR TODOS LOS MEDIOS

LONDRES, 1.—Se reciben noticias dando cuenta de que ha llegado a Bilbao la señora de Meninw, representante de las organizaciones benéficas de Londres, para ocuparse personalmente de la evacuación de cuatro mil niños.

El redactor político del «Morning Post» cree conocer exactamente la cooperación que prestará el Gobierno, estando de acuerdo como lo está en la conveniencia de la evacuación de las familias no combatientes de Euzkadi.

La escuadra de guerra del Reino Unido, protegerá, no tan sólo a los barcos ingleses sino a los de cualquier nacionalidad que se dediquen a evacuar de Vizcaya las mujeres, los niños y los ancianos.

No cree el Gobierno que será necesario hacer ninguna apelación para que sean respetadas estas decisiones, ya que con ellas se practica una obra eminentemente humanitaria.

Los buques se encontrarán en el límite de las tres millas donde terminan las aguas territoriales, pero si los rebeldes intentaran oponerse por la fuerza, por la fuerza serían tratados, encontrando a esas tres millas de la costa a los buques del Reino Unido, dispuestos a proteger por todos los medios esta labor humanitaria.

EL CRUCERO INGLÉS «HOOD»

SAN JUAN DE LUZ, 1.—Ha anclado en este puerto el crucero inglés «Hood».

LOS PARTES OFICIALES DE GUERRA

MADRID.—El parte facilitado esta noche a las diez en el Gabinete y leído por el micrófono instalador Central del Ejército del Norte y leído por el micrófono instalado en el Ministerio de la Guerra, dice así:

EJERCITO DEL CENTRO.—En el frente del Jarama las tropas republicanas efectuaron un audaz golpe de mano logrando mejorar las posiciones y castigando duramente al enemigo. La artillería batió con eficacia varios nidos de ametralladoras enemigas que quedaron destruidos. La artillería facciosa disparó de nuevo sobre la población de Madrid, ocasionando daños y víctimas. Se pasaron a nuestras filas doce soldados procedentes del campo faccioso.

AGRUPACION DE TERUEL.—Por el frente Sur de este Ejército, fué rechazado un enérgico ataque enemigo sobre nuestras posiciones de las inmediaciones de Egea de Albarracín causando bajas al enemigo y siendo ametrallados y disueltos los refuerzos que intentaba enviarse al enemigo. La aviación facciosa efectuó varios vuelos y lanzó algunas bombas sobre las posiciones de las fuerzas leales sin conseguir su objetivo.

EJERCITO DEL NORTE.—En el frente de Euzkadi, las tropas leales rechazaron con gran energía un ataque enemigo, al que se ocasionó gran número de bajas y se le cogieron varios prisioneros. En energía contraataque nuestras fuerzas se apoderaron de varias posiciones de gran importancia, poniendo en fuga a los facciosos.

Frente de Asturias.—Fué disueltos por el fuego de la artillería leal una caravana de coches que intentaba subir el Naranco, resultando destruidos varios coches. Se causaron a los facciosos varias bajas

vistas. Por el Escampero hubo intenso duelo de artillería sin consecuencias por nuestra parte.

EJERCITO DEL SUR.—Por el frente de Córdoba las tropas republicanas llevaron a cabo en la jornada de hoy una acción decisiva sobre los rebeldes sitiados en Santuario de la Virgen de la Cabeza, que fué realizado con gran éxito, logrando la rendición de los refugiados, que fueron hechos prisioneros con sus familias y tratados por las tropas leales con todas consideraciones.

De los demás frentes no hay novedad digna de mencionar.

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

MADRID, 1.—El parte del Ministerio de Marina y Aire, radiado esta noche a las diez, dice lo siguiente:

«Durante el día de hoy la aviación leal prestó servicios de reconocimiento por toda la costa, protegió el movimiento de nuestros buques de guerra y mercantes y arrojó hojas de propaganda sobre las posiciones enemigas de distintos frentes.»

En los frentes de lucha es imprescindible la disciplina rigurosa en el cumplimiento del deber. Se puede ser camarada de un jefe y tener el trato como tales, y sin embargo, cuando llegue la hora de actuar frente al enemigo no se debe ver al camarada y sí al que tiene la responsabilidad de la dirección del combate. Tener este concepto no es rebajar el grado de estimación que debe reinar entre hombres que luchan por una misma causa. Por el contrario, es fortalecer la autoridad para que las acciones sean más eficaces.

RAPSODIA POPULAR

CARMELO

Cuando un día en que la paz sea llegada, el historiador que se dedique a narrar las efemérides de nuestra historia a partir de la memorable jornada del 14 de abril de 1931, tendrá enorme tarea si es que a la posteridad desea ofrecer un compendio detallado de todas las acciones de esos héroes populares que al son de las jornadas revolucionarias levantaron para España la roja bandera de la victoria.

Y si al ocuparse de los héroes hoy en su mayoría anónimos, quiere igualmente dar un relato detallado de las más importantes acciones ocurridas a través de los años transcurridos en esta segunda República, no podrá echar en saco roto aquella magnífica gesta de los mineros asturianos en los días de octubre del año 1934.

Es innegable que de aquellas jornadas de inquietud y de zozobra en que un Gobierno ultraderechista quería imponer a los ciudadanos de España la única doctrina de sus ideales, que no eran otra cosa que el menosprecio a los humildes y la desconsideración para los que trabajaban, habrán de escribirse copiosos capítulos, ya que de aquel movimiento surgió una vez más el indomable espíritu de los verdaderos españoles, que podrán estar confundidos muchas veces en sus luchas, pero su ideal siempre es el mismo: Libertad e Independencia.

Por su libertad y por su independencia se levantaron en octubre los trabajadores españoles y con más raigambre y reciedumbre, los mineros asturianos.

Fuó en la tierra heroica de las huelgas y de las contiendas con la Guardia civil donde la revolución de octubre adquirió mayores proporciones. Un verdadero plantel de héroes surgieron gloriosos a la historia de las luchas civiles en España, en aquellas episódicas jornadas del octubre rojo en Asturias.

Un interminable número de mártires hubo que añadir a la inagotable lista del proletariado español, y con los mártires, todo un verdadero ejército de hombres animosos, que despreciando la muerte mantuvieron a raya las columnas de un ejército regular, al que los generales espúreos añadieron el contingente de las fuerzas coloniales.

Oviedo estaba entonces en poder de los mineros. Y de entre aquel ingente número de hombres valerosos habrá que formar algún día la verdadera lista de honor, ya que a ellos y a su bravura se debieron el magnífico gesto desplegado en esta otra revolución por el resto de los trabajadores españoles.

En aquellos días de Sama, La Felguera, Trubia, Oviedo y otros tantos pueblos de la tierra asturiana el número de caudillos fué infinito. Y a las acciones admirables de los camaradas socialistas, comunistas y anarquistas hubo de responder, días después, aquel Gobierno de Lerroux-Gil Robles con la más denigrante de las represiones.

En las jornadas revolucionarias de la región asturiana participaron no pocos montañeses, cuyos nombres habrán permanecido en el olvido. De aquel enjambre de santanderinos que contendieron en los días de la revolución de octubre, nosotros conocimos la buena actuación de uno, que supo burlar la persecución de los esbirros, cuando tocado por la metralla enemiga necesitaba la asistencia y la atención que todo herido merece.

Locos anduvieron los guardias y policías para dar con aquel secretario de las Juventudes Socialistas de Sama, dirigente también del movimiento y desaparecido con tantos otros camaradas, cuando la honrosa derrota de los mineros había sido acelerada por el envío de las fuerzas marroquíes.

Nuestro caudillo arribó a su tierra natal. Curó en lugar apartado sus heridas y vió con rabia y con dolor la feroz de aquellos tribunales de urgencia, que ordenaban fusilar en el santo nombre de Dios y enviaban a presidio durante años y años a honrados trabajadores, cuyo único delito fué levantarse contra la tiranía y el despotismo.

Pero su temperamento de luchador no se doblegó por ello. Trabajó incansablemente en nuestra propaganda electoral de febrero de 1936. Acudió con elevado espíritu a cuantas misiones delicadas le fueron confiadas. El veló por el prestigio del triunfo del Frente Popular y en compañía de entrañables camaradas impidió los actos de violencia que las alimañas fascistas pretendían cometer en los colegios electorales.

Llegado el triunfo del Frente Popular, fué un trabajador más que se satisficiera con la victoria, sin llegar por eso a pensar su factura por los hechos realizados. Se encerró en la soledad de su hogar, hasta que las circunstancias volvieron a requerirle.

Avanzaba el mes de julio, y cuando todo hacía esperar para los santanderinos un verano feliz con la estancia en nuestras playas del Presidente de la República, surgió la sublevación militar.

Aquella noche del sábado, día 18, tan pronto como las noticias de la sublevación perpetrada por los militares se iban haciendo más precisas, acudió como el primero a los lugares que su sindical le ordenara y se adelantó, en compañía de un reducido número de camaradas, a uno de los lugares que mayores peligros ofrecían y que pocas seguridades de éxito daban. Pero él, que había corrido análogas escenas en la revolución asturiana, vió repetirse el hecho, y encerrado en el hermetismo de su voluntad inquebrantable, realizó uno de los servicios que en su día habrán de ser proclamados para conocimiento de todos y para dar satisfacción a esta modestia de Carmelo, aunque sea acérrimo enemigo de todo lo que signifique elogio y trompetaría orquestal.

Fuó uno de los primeros que pasaron a cubrir las líneas del Ejército popular, y no habían transcurrido dos semanas, cuando contemplando la inactividad de nuestros frentes y sintiendo la nostalgia de la lucha en las tierras asturianas, a ellas se llegó para decir, como los granaderos de Napoleón cuando cadáveres ya, el emperador de Francia retrocedía pisando sus tumbas: PRESENTE.

Y la presencia de Carmelo en la zona asturiana fué acogida con extraordinario cariño. Sabían de su valor, de su abnegación y de su espíritu de sacrificio y a su lado nada importaba ni la guerra ni la muerte.

En aquel sector de Colloto-Lugones en aquella Comandancia, donde hombres como Javier Bueno, Jesús Ibáñez, Juanelo, Garzábal y tantos otros lanzaban sus tiros contra los guardias civiles de La Cadellada y estrechaban con su heroísmo el cerco del traidor Aranda, actuó de manera disciplinada Carmelo, que con su valor, su templanza y su acierto supo franquearse la simpatía de todos, hasta llegar a ser ayudante de campo de uno de los caudillos citados.

En numerosos combates intervino, y como si la adversidad fuera enemiga suya, de todos ellos salió indemne, con más entereza y mayores entusiasmos en la lucha para derrotar al fascismo y a los perpetuos enemigos de la clase trabajadora.

Obligaciones de la guerra le hicieron abandonar su amada tierra asturiana para incorporarse a las fuerzas de Santander, a las que se debía por haber nacido en nuestra ciudad. El día 29 de diciembre se trasladó a nuestra zona, sin siquiera despedirse de aquellos entrañables camaradas de Asturias, para evitar con ello la tristeza suya y la de los camaradas asturianos.

Incorporado en nuestro Cuerpo de la Montaña, llevaba al subir al frente el grado de capitán. Su presencia en el batallón a que fué destinado fué recibida con alguna frialdad, y es que Carmelo, hombre de acción, emplea pocas palabras en las conversaciones, es serio en todos sus actos, pero el mismo tiempo es amante de la igualdad como ninguno.

Lo que en el primer día pareció para todos frialdad y recelo, se transformó a las pocas horas en aprecio y afecto hondos, porque veían en Carmelo que, como capitán, obraba con el ejemplo.

Cuando el batallón estaba encantado con él, cuando todos los componentes del mismo eran sus mejores camaradas, la orden superior lo trasladó para mandar otra unidad, y surge de entre los soldados, las clases y la oficialidad el deseo de rogar al Alto Mando no lo trasladase. Pero las exigencias de la guerra lo exigen y Carmelo pasa como comandante al batallón 115.

A él ha llegado recientemente. Su presencia en aquellas alturas de la tierra castellana ha sido acogida con gran cariño, porque saben de referencia cuáles son las dotes y entusiasmos del nuevo jefe.

Nosotros, que tuvimos siempre la honra de estrechar su mano y de escuchar con sus labios aquellas frases de encendido elogio para todos los demás, restringiendo en absoluto todo lo que en su favor se pudiera decir, nos complacemos en dirigirle desde estas columnas un saludo sincero a él y una felicitación al batallón 115, en la seguridad de que todos, en absoluto, quedarán satisfechos del proceder de Carmelo, cuyo historial no desconoce el Alto Mando y por tal le confía la delicada misión que le ha encomendado.

Cuando llegue el día de la victoria, cuando los componentes del Ejército popular de España y de la República regresen a sus lares aclamados por los que obligados hubimos de permanecer en la retaguardia, entonces sí, entonces será la fecha en que el historiador se apeará para los españoles el libro de estas jornadas y dedique los elocuentes merecidos a los caudillos que hasta entonces permanecieron en el anonimato, y entonces también nosotros, sin temor a herir la modestia de Carmelo, pronunciaremos a nuestro modo el heroico proceder de este entusiasta combatiente de la República.

A la decisiva actuación de las fuerzas leales, se han rendido los re- beldes sitiados en el Santuario de la Virgen de la Cabeza

Información de Madrid / Información de Barcelona / Comentarios de Prensa

En Cantabria las fuerzas leales han vencido aigun- dos días con el batallón de pelotas del enemigo

En Cantabria las fuerzas leales han vencido aigun- dos días con el batallón de pelotas del enemigo. El batallón de pelotas del enemigo, que se encontraba en Cantabria, ha sido derrotado por las fuerzas leales. Este hecho es una muestra más de la eficacia de las tropas republicanas en el norte de España.

El general Maza agradece las participaciones recibidas

MADRID. 1.—El general Maza, jefe de las operaciones del Centro de España, agradece las participaciones recibidas con motivo de la memorable Fiesta del Trabajo, agradeciendo a todas aquellas personas, agrupaciones, entidades representativas y combatientes, y en general a todos cuantos se han dignado y en telegramas de felicitación con tal motivo, mostrándose satisfecho de la unidad moral de todos ellos y promete seguir luchando cada día con más ahínco hasta conseguir la victoria definitiva que asegure la formación de la España libre y fuerte.

En las inmediaciones de Benicarló descarriló el co- rreo Valencia-Barcelona, resultando al- gunas víctimas

BARCELONA. 1.—El parte facilitado hoy por el Estado Mayor del Ejército que actúa en el frente de Aragón, dice: «En todos los sectores de este frente no ha ocurrido novedad alguna de importancia. Esta madrugada nuestra aviación ha bombardeado los emplazamientos artilleros enemigos de Huesca. La aviación facciosa bombardeó intensamente la población de Caspe, sobre la que arrojó bombas de 300, 100 y 50 kilos, causando cuatro muertos, tres de ellos de la población civil y un guardia de Seguridad y cuatro heridos graves. Algunas de las bombas no estallaron.»

En los frentes del Sur

La rendición de los sitiados en el Santuario de la Virgen de la Cabeza. ANDUJAR. 1.—Se recibe la noticia dando cuenta de que a las tres y cuarto de esta tarde las fuerzas de la República han dominado el Santuario de la Virgen de la Cabeza, en donde desde hace varios meses se hallaban más de mil guardias civiles y de Asalto. La noticia indica que los defensores del Santuario se han rendido a las armas de la República.

Información de Levante

UNA TERRENDA EXPLOSION EN SERRALLA, PRODUCIDA EN UN SANO- ZAPAL. VALENCIA. 1.—Informes de entero crédito que proceden de Gibraltar dan cuenta de que en Sevilla se ha producido una tremenda explosión que se oyó en varios kilómetros a la redonda. El estallido se produjo en una fábrica de municiones y redujo de material a muchos.

En Asturias

En Asturias, donde tan arraigada y

EL PARTE DEL FRENTE DE ARAGON

BARCELONA. 1.—El parte facilitado hoy por el Estado Mayor del Ejército que actúa en el frente de Aragón, dice: «En todos los sectores de este frente no ha ocurrido novedad alguna de importancia. Esta madrugada nuestra aviación ha bombardeado los emplazamientos artilleros enemigos de Huesca. La aviación facciosa bombardeó intensamente la población de Caspe, sobre la que arrojó bombas de 300, 100 y 50 kilos, causando cuatro muertos, tres de ellos de la población civil y un guardia de Seguridad y cuatro heridos graves. Algunas de las bombas no estallaron.»

CONDENADO A MUERTE

BARCELONA. 1.—Ante enorme expectación se ha celebrado hoy la vista de la causa seguida contra el fascista José Antón Solís, acusado por el fiscal de repartir armas y contribuir a provocar la rebelión del día 18 de julio de 1936. El Tribunal Popular dictó contra él veredicto de culpabilidad y le condenó a muerte. El Tribunal de Derecho denegó la petición de revisión de la causa y la conmutación de la pena.

DESCARRILÓ EL TREN DE VALENCIA A BARCELONA

BARCELONA. 1.—Ha descarrilado el tren que va desde Valencia a Barcelona en las inmediaciones de Benicarló. Se debió el accidente a que se salió del carril un vagón que arrastró a otras tres unidades. Según las noticias que se tienen hasta ahora, a consecuencia del accidente hay que lamentar tres muertos y varios heridos.

CRONICA DE ASTURIAS

(Resumen telegráfico de nuestra enviada especial F. Zapata Loredo)

FRANCISCO DE MAYO. GIJÓN. 1.—Amanecer de mayo. Amanecer de pájaros y flores. Día de sol y de primavera. Mayo de guerra. Antaño, tal día como hoy, atronaban nuestros oídos notas agudas y voces estridentes, arrancadas por la desesperación y el sufrimiento. También gritos graves y solemnes, ecos del razonamiento y de la serenidad en pro de la justicia.

Información de Asturias

En Asturias, donde tan arraigada y

Información de Asturias

En Asturias, donde tan arraigada y

Información de Asturias

En Asturias, donde tan arraigada y

«C. N. T.» propugna por la unión de todos los trabajadores

MADRID. 1.—Toda la prensa de la tarde de hoy, publica fervorosas alocuciones y encendidos artículos conmemorativos de la fiesta del Primero de Mayo. «La Voz», además de estas alocuciones y artículos de destacadas firmas, publica un trabajo en el que ensalza grandemente la hazaña realizada por nuestros bravos aviadores en el día de ayer en aguas del Cantábrico, echando a pique al acorazado faccioso «España». Se dice en el trabajo, que, a pesar de las pesqueras realizadas cerca de las autoridades, no ha sido posible averiguar el nombre del heroico aviador que realizó la hazaña, pero sí, en cambio, ha podido enterar el autor del trase que el aparato desde el cual fue lanzado, era un pequesísimo «Breguet». Creemos oportuno recordar—añade en el artículo—que estos aparatos «Breguet» son esos minúsculos aviones plateados que tan brillante papel realizaron últimamente en Talavera, cuando nuestra aviación no se hallaba dotada de los elementos de hoy para hacer frente a aquellos «Ca-Pront» y «Fiat» italianos. Termina diciendo que los bravos aviadores montañeses han sabido vengar a sus hermanos, y estamos seguros que todavía lo harán más terminantemente.

«C. N. T.»

En un artículo dice que pide la unión con la Unión General de Trabajadores. Señala que desde el año de 1936 viene propugnando por dicha unión, pero hoy, ante la realidad de la guerra y la necesidad de llevar a cabo la revolución social, esta unión es más necesaria que nunca.

La campaña antifrancesa que se hace en Tángier

TOULOUSE. 1.—La «Depeche de Toulouse» publica un reportaje de su corresponsal en Tángier, en el que se da cuenta de que en la zona tangerina el fascismo español está realizando una activa propaganda antifrancesa. Los fascistas españoles, en estrecha unión con los «nazis», están haciendo una propaganda entre los musulmanes y antisemitas, en el sentido de infiltrar la creencia de que Francia se halla gobernada por judíos. En Tángier, según el corresponsal citado, se está creando un verdadero ambiente contra Francia, y cada día este ambiente es mucho más denso. La «Depeche» pregunta si esto puede tolerarse, ya que en el pacto de Marruecos se señala que no podrá efectuarse ninguna campaña que tienda a minar a las autoridades de una nación mandataria.

Convoyes sanitarios para España

PARIS. 1.—«Le Petit Parisien» en su número de hoy dice que de París saldrán próximamente dos convoyes sanitarios, uno procedente de los Estados Unidos y el otro de Checoslovaquia, ambos con dirección a España. El checoslovaco lo componen diez toneladas de material sanitario y dos ambulancias de seis camillas cada una. La misión checoslovaca, consiste en dotar a los hospitales de un aparato de radiología perfeccionada y viveres y medicinas. Por su parte, la sección francesa de ayuda a España, ha constituido una ambulancia con un servicio de duchas en el interior de un coche. Es el mayor perfeccionamiento que hasta ahora se conoce.

Espectáculos

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo).—Compañía de comedias de María Luisa Gómez.—A las siete y cuarto: «El sexo débil» y «El hijo improvisado» (en español). «Alas Rojas» (homenaje a la gloria de la aviación republicana). MARIA LISARDA COLISEUM.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «El hijo improvisado» (en español). GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Manchuria».

Espectáculos

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo).—Compañía de comedias de María Luisa Gómez.—A las siete y cuarto: «El sexo débil» y «El hijo improvisado» (en español). «Alas Rojas» (homenaje a la gloria de la aviación republicana). MARIA LISARDA COLISEUM.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «El hijo improvisado» (en español). GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Manchuria».

Espectáculos

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo).—Compañía de comedias de María Luisa Gómez.—A las siete y cuarto: «El sexo débil» y «El hijo improvisado» (en español). «Alas Rojas» (homenaje a la gloria de la aviación republicana). MARIA LISARDA COLISEUM.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «El hijo improvisado» (en español). GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Manchuria».

En el frente del Jarama las tropas leales, en un audaz golpe de mano, lograron castigar duramente al enemigo, mejorando nuestras posiciones

Información del País Vasco

En el sector de la costa, nuestras tropas rechazaron un ataque a base de unidades italianas, a las que se tomó abundante material y varios prisioneros

SE COMBATE EN DIVERSOS SECTORES

BILBAO, 1.—Durante la mañana de hoy se ha luchado con alguna intensidad en diversos sectores de nuestro frente.

Las fuerzas del Ejército popular que mantienen su enérgica reacción de ayer rechazan en forma brillante al enemigo.

Las impresiones a última hora de la mañana son satisfactorias en extremo.

Los buques de la flota de guerra leal han bombardeado esta mañana los objetivos militares en la línea enemiga de la costa. Según nuestros informes, con gran eficacia.

MOVIMIENTOS OFENSIVOS DE LAS TROPAS LEALES

BILBAO, 1.—El secretario general de la Consejería de Defensa, señor Rezola dijo hoy a los periodistas las siguientes palabras:

En el monte Urkumendi en la parte alta de Guernica, hacia el puerto de Mundaca, nuestras fuerzas han acometido heroicamente a las fuerzas fascistas, siendo rechazado el contrataque del enemigo y causándose numerosas bajas vistas.

Nuestros guardias se batieron con extraordinaria bravura y el desarrollo de estos movimientos ofensivos del Ejército popular hacen suponer que la jornada de hoy sea una repetición de la brillante de ayer, en que el enemigo sufrió el retroceso, que puede ir en aumento de persistir en su actividad los soldados de Euzkadi.

La aviación enemiga no actuó durante la mañana de hoy.

LAS FUERZAS LEALES ACOSAN AL ENEMIGO

BILBAO, 1.—El secretario particular del presidente del Gobierno provisional de Euzkadi manifestó a los periodistas que por el despacho del presidente habían desfilado algunos consejeros, y que por la tarde volverían a reunirse para cambiar impresiones.

Las noticias recibidas del frente acusaban una fuerte reacción de las fuerzas leales que acosan al enemigo.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DEL GOBIERNO VASCO

BILBAO, 1.—El presidente del Gobierno provisional de Euzkadi dijo a multitud a los periodistas:

Me acaba de visitar el cónsul británico, que me ha confirmado la noticia de la que ya tenía conocimiento por nuestras delegaciones en París y Londres, según la cual el Gobierno inglés garantiza por medio de su Armada a toda clase de buques mercantes, sin distinción de nacionalidad, que transporten población civil, entendiéndose por tal los niños, mujeres y ancianos.

Ayer me visitó la señora de Merin, representante de las entidades benéficas de Londres, para expresarme el proyecto de recogida de varios miles de niños. Muy interesante y generoso en extremo es este ofrecimiento. Yo me veo en la obligación de expresarme en esta forma, para que el pueblo vea hasta qué punto ha llegado la solidaridad internacional, sobre todo después de la bárbara agresión de Guernica.

De todas las partes del mundo estoy recibiendo despachos de adhesión espiritual y promesas de manera práctica.

Deben hacerse destacar estas actitudes, porque cuanto viene sucediendo es sin duda alguna reflejo de las normas de ponderación y cordura que ha presidido la actuación de nuestro Gobierno. Ello demuestra y expresa la confianza depositada en nuestro pueblo en estos momentos heroicos en que todo el mundo nos contempla.

Hoy se celebra la fiesta del Primero de Mayo, la fiesta de los trabajadores. Las circunstancias del momento hacen que en lugar de ser día de descanso lo sea de trabajo, desarrollando con ritmo acelerado todas nuestras actividades.

A trabajar todos, cada uno en su puesto, porque en fecha próxima todos podremos recoger el fruto de nuestra laboriosidad. Será la paz conquistada sobre la victoria.

UNA NOTA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

BILBAO, 1.—El Gobierno de Euzkadi ha hecho pública una nota en la que alude a la participación de Italia y Alemania en la guerra de España, y más concretamente, en la ofensiva que los fascistas desarrollan en los frentes de Euzkadi.

Señala que el Hotel de Francia, de Vitoria, está convertido en el cuartel general alemán.

Existe también un centro receptor donde se captan todas las emisoras clandestinas que logran localizarse.

El día 26 de abril—dice la nota—han desembarcado 1.500 alemanes. Para despegar, tocaron las sirenas de alarma, con lo que la gente entró en los refugios, y entonces efectuaron el desembarco.

En cuanto a la participación italiana

en esta guerra, se destaca la presencia de unidades en Vitoria.

Los datos que se poseen indican que entre la vanguardia y la retaguardia de Guipúzcoa existen 16.000 italianos.

El Estado Mayor se encontraba hace doce días—y es creencia nuestra que continúa allí—en el Hotel Lazarra, de Azpeitia.

También en esta misma localidad de Azpeitia se habilitó para cuartel de los italianos la iglesia de San Agustín.

En cuanto a aviones, informes bien controlados señalan que hace quince días había en Recajo (Logroño) cuarenta aparatos alemanes e italianos, mientras que en el aeródromo de Vitoria, recientemente mejorado, setenta u ochenta aparatos.

Continuamente se cruzan comunicaciones entre los diversos mandos. En el día de hoy se ha captado una que dice: R. 11 Bailía al R. 15. Al teniente coronel Giordano. A ver si puede batir el Noroeste de la posición... 30-4-37.

Ello confirma nuestras denuncias de que Alemania e Italia participan en este movimiento de una manera activa y demostrada plenamente. En nuestro poder obran emblemas militares extranjeros.

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA

BILBAO, 1.—El parte oficial de guerra facilitado esta noche por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi, dice:

«Frente de Vizcaya: Nuestras tropas atacaron con gran brío las posiciones del enemigo en las estribaciones de Urrumendi, hartiéndolas con enormes pérdidas por el enemigo. Han presionado los rebeldes, lanzándose a la ofensiva nuevamente en los sectores de Guernica y Durango, siendo rechazados energicamente. En el sector de la costa nuestras tropas han rechazado un ataque a base de unidades italianas, que ante la reacción de nuestras tropas han huido a la desbandada, dejando en nuestro poder numeroso material, no clasificado aún a la hora de este parte. Se hicieron varios prisioneros italianos con interesante documentación, que constituye una nueva prueba de la intervención de las potencias fascistas en esta guerra. Se han causado al enemigo en la jornada victoriosa de hoy cerca de tres mil bajas.

Frente de Alava: Sin novedad.

Frente de Burgos: Duelo de artillería en los sectores de Barambio y Orduña. En el primero de éstos, nuestros aviones han destruido la fábrica de Electricidad y Gas, destruyendo los embalses y sus saltos.

La aviación ha bombardeado nuestras líneas del frente de Vizcaya y algunos pueblos de la retaguardia, incluso Bilbao, lanzando varias bombas sobre la población civil.

LA AVIACION FACIOSA BOMBARDEA BILBAO

BILBAO, 1.—Aproximadamente a las seis y cuarto de la tarde de hoy las sirenas anunciaron al vecindario la alarma, y el público, como siempre, ordenadamente se cobijó en los refugios.

Poco después sonaron las señales de peligro y a los pocos momentos aparecieron sobre el cielo de Bilbao tres aparatos fasciosos, que arrojaron tres bombas. Dos de estos artefactos explotaron y el tercero no.

Las explosiones produjeron un muerto y tres heridos.

Además, los aparatos rebeldes, como acostumbra siempre que llevan a cabo tan criminales hechos, al tiempo que lanzaban las bombas disparaban sin cesar sus ametralladoras.

El Primero de Mayo en París

PARIS, 1.—La ciudad ofrece hoy la fisonomía de los domingos o días de fiesta muy marcada. Todo está encalmado. Los taxis que circulan son muy contados y en las calles céntricas, a las que tanta animación prestan los grandes almacenes, al cerrar éstos han quedado vacías y casi sin vida.

Los transeúntes, escasos, caminan desembarazadamente por las avenidas ayer populosas y hoy desiertas. En fábricas y talleres, el paro es total.

En las puertas del Metro, las floristas venden el clásico «muguet». Los escasos periódicos que han aparecido lo hacen con cuatro páginas y trabajo de la Fiesta del Trabajo. Los diarios de derecha protestan de que se paralice la vida de la nación, como si el obrero no tuviese derecho a celebrar también su día de fiesta.

A las dos de la tarde, la inmensa Plaza de la Bastilla era incapaz para albergar a tantos millares de trabajadores como se habían congregado para escuchar la palabra de los representantes sindicales.

Más de un millón de obreros, portando vibrantes carteles de ayuda a sus hermanos españoles, daban entusiasmo vivas y lanzaban gritos de «Armas y víveres para España». Los discursos emocionantes de Joubaux y Henry Reynaud han sido cortados en varias ocasiones por enervadas salvas de aplausos y clamorosas voces pidiendo intervención en favor de España.

LA CONMEMORACION DEL PRIMERO DE MAYO

Anoche, a las diez y media, tuvieron lugar en el Teatro Pereda y en el Gran Cinema los actos de conmemoración del Primero de Mayo que conjuntamente celebraron las sindicatos U. G. T. y C. N. T. y a los que concurrió numeroso público.

Desde el Gran Cinema se transmitió al Pereda la alocución del compañero Urano Macho, que presidia el acto de aquella sala.

URANO MACHO

Comenzó su discurso con las siguientes palabras:

Hoy, en estos momentos, en todo el mundo, las banderas proletarias se enlazan fraternalmente sin tener en cuenta la disparidad de ideología. En este sentido, la U. G. T. y la C. N. T. celebran conjuntamente esta gloriosa efeméride de protesta que significa el Primero de Mayo. Ya los trabajadores empezamos a entendernos para proclamar nuestros propósitos para llegar a la tan ansiada unidad en pro de la victoria.

Que éste no sea un acto más, sino el principio de una inteligencia que culmine en la alianza obrera que ha de posibilitar rápidamente los anhelos de ambas sindicatos.

EL CAMARADA ORILLO

Trabajadores de Santander. Hoy es un Primero de Mayo que por primera vez en mi vida considero como una fiesta. Yo no soy opuesto a considerarla como una fiesta, porque empezamos las vestiduras de alivio, las de la libertad y de la justicia. El próximo primero de mayo será el de la glorificación del trabajo. Preveo que desde hoy, desde hace nueve meses hemos dado el golpe al sistema capitalista. Por eso hoy como anarquista elevó mi voz en defensa de este primero de Mayo. Esta revolución a la que nos han lanzado, tendrá una trascendencia que los que matan y asesinan no han podido prever. No quiero olvidar a los militares leales, les estrecho la mano porque ellos se han ganado la simpatía del pueblo, que no haya nadie que pida al pueblo que se quede donde está. Si la revolución lleva su marcha ascendente, estoy emocionado porque creo que hemos llegado a la unidad. Aprovechemos la lección de las trincheras, debemos estar más unidos que nunca para el día de mañana. No pongamos pequeñas rencillas de partido. Las naciones no nos ayudan porque están sometidas a la Internacional sangrienta de los armamentos. Estamos solos, contra el mundo entero y venceremos en contra de todos. No nos separemos por cosas que no tienen importancia. La sangre que se vierte en las trincheras tiene el mismo color. Al día siguiente del fin de esta guerra, nos quedará el problema de la producción y del intercambio. Hemos de atender las necesidades que se plantearán entonces sin ser divididos. Si comprendo la necesidad de la unificación tenemos que imponerla sin mala fe ni enemistades. No estamos en hora de hacer obra de proselitismo. No olvidarlo; con una unidad somos invencibles aunque vengan todas las naciones del mundo a combatirnos.

En este momento abre el acto del Teatro Pereda el camarada

ANTONIO VAYAS

A todo el mundo está preocupando hoy nuestra acción. En España no se ha hecho y no se puede hacer en este momento la revolución. Se trata de contener al fascismo y a los invasores a quienes han sido abiertas las fronteras por los traidores. Es problema de dar vida a la industria, a la cultura y la justicia, de la que el pueblo se ha visto privado durante tanto tiempo.

ANTONIO RAMOS

En este salón, dice el orador, se ha celebrado durante muchos años la Fiesta del Trabajo. Entonces poníamos toda nuestra esperanza en un porvenir mejor. No lo hemos perdido. Seguimos

viendo la aurora roja que ha de terminar con la injusticia. Permitted que yo rinda un tributo de recuerdo a nuestros precursores, a los trabajadores de 1886, a los caídos de París, a las víctimas del capitalismo internacional de todas las épocas, a los trabajadores de España, que no han tenido la ocasión de contener al fascismo en nuestras fronteras; a los anarquistas, comunistas, socialistas y republicanos asesinados por el fascismo; un recuerdo a los hombres que han caído en los frentes de batalla.

Para llegar a la unidad de acción y más tarde a la unidad orgánica, es necesario que nos despojemos de todo acto de proselitismo. La unidad está hecha en los órganos actores. Es necesario que haya comprensión y transigencia. Hay que ganar la guerra. Para eso necesitamos arrojo y valor en la vanguardia, disciplina y energía en la retaguardia. En la retaguardia hay que trabajar sin tregua ni descanso. La misión de los trabajadores ahora es trabajar y producir en beneficio de nuestra economía.

Terminó haciendo la promesa solemne que por parte de la U. G. T. se hará todo para mantener la unidad de la clase trabajadora. Unión, unión y unión. Lo pedimos y lo exigimos.

JENARO DE LA COLINA

Hoy como nunca me siento orgulloso de ser español y grito: Viva España mi patria, porque en este grito es hoy decir viva el mundo libre del fascismo. No olvidéis que sobre España está puesta la atención de todos los trabajadores del mundo. Para triunfar sobre todas las fuerzas que representan el fascismo y la esclavitud hemos de unir nuestras fuerzas contra los asesinos de Portugal, Italia y Alemania. La solidaridad del mundo es efectiva. No mencionaremos a Rusia y Méjico porque estas dos naciones son la continuación de la España libre, pero aunque los Gobiernos de los demás países no nos ayuden, sus pueblos nos están prestando una magnífica ayuda.

Hoy no se puede hablar de revolucionarismo de República democrática. Son momentos de darle todo y de no pedir nada. No habéis que nuestros elementos son escasos. Hay que renunciar a todo para vencer; yo mismo renunciaría a todo por triunfar contra el fascismo. Hace falta ser disciplinado. Entre los hermanos de lucha existe unidad porque allí les une un mismo fin, juntamente luchamos contra el fascismo. Allí se empieza a conocer ya el camino que ha de seguir la nueva España. La C. N. T. está dispuesta a contribuir ampliamente al triunfo. Disciplina como se exige en la vanguardia. Y al que no se pliegue, imponerla por todos los medios si fuera preciso.

EL CAMARADA VAYAS

Tanto los discursos del Teatro como los del Cinema fueron retransmitidos por la emisora de Radio Santander que dió como siempre una emisión clara y perfecta. Pero sin duda por una mala interpretación en el orden de los oradores habieron simultáneamente Jenaro de la Colina y Ovidio Salcedo, recogidos solamente la voz de éste, que salió la primera, y no oyéndose por tanto al alcance de los organizadores del acto el podería evitar ni de Radio Santander que, como es natural, desde la emisora, no podía saber que hablaban a la vez dos oradores.

ESPERADOS IMPRESIONES DE TODAS CLASES

En toda la ciudad no se oía ni una queja. No se oía ni una lamentación. Las gentes estaban amilanadas por el terror. Unos rezaban, otros levantaban los brazos en cruz como para implorar la protección divina.

Un avión descendió a 200 metros del lugar donde se encontraba mi auto. Tuve tiempo de cobijarme en las inmediaciones.

A las 19 horas, Guernica estaba en llamas.

Los bomberos de Bilbao que llegaron inmediatamente trabajaron sin descanso en la extinción de los incendios que devoraban los edificios y que no estaban todavía totalmente calcinados.

El resplandor de los incendios se percibía desde Lequeitio, a 22 kilómetros. No he tenido noticias de que hayan podido salvarse los habitantes, que penetraron en un refugio. Ni tampoco de los enfermos o heridos de los hospitales.

Guernica no poseía defensas anti-aéreas ni baterías, ni siquiera ametralladoras en posición.

En las primeras horas de la noche el espectáculo era trágico.

Las casas que se encuentran en las proximidades del árbol histórico, que se yergue en un montículo están intactas. En cambio, el Ayuntamiento con sus archivos y documentos de gran valor han sido destruidos.

Como sacerdote católico debo decir que el mayor ultraje que se puede infligir a la religión sería cantar un día en la iglesia de Santa María de Guernica, iglesia salvada del incendio, un Te Deum de gloria militar a Franco y Mola, que representan la barbarie más completa.

Hasta ahora, los rebeldes han destruido en el País Vasco las localidades de Marquina, Elorrio, Durango, Dima, Yurre, Ochandiano, Abadiano, Villarreal, Bolívar y Eibar entre otras. En esta última, dice, los moros han violado a 24 mujeres, tres de ellas de la misma familia. Las autoridades del partido nacionalista vasco poseen varias declaraciones incontestables sobre esta cuestión.

CRONICA EXTRANJERA

Continúa en el mismo estado la huelga de Transportes en Inglaterra.—En Varsovia, con motivo de la manifestación del Primero de Mayo, se produjeron incidentes

DE VALERA ANUNCIA LA NUEVA CONSTITUCION DEL ESTADO LIBRE DE IRLANDA

LONDRES, 1.—Se sabe que el presidente De Valera ha hecho público el anuncio de dar a conocer al país en fecha próxima el texto de la nueva Constitución del Estado libre de Irlanda.

En Londres ha sido acogida la noticia con ciertas reservas, pues se sabe que aún no han sido suficientemente aclaradas y solucionadas determinadas diferencias existentes entre el Estado Libre y el Reino Unido.

LA FESTIVIDAD DEL 1.º DE MAYO

LONDRES, 1.—Se ha conmemorado la festividad del primero de Mayo en todas las más importantes poblaciones del mundo, sin que se tengan noticias de que hayan ocurrido incidentes, a excepción de lo sucedido en Varsovia, donde al paso de una manifestación obrera, un grupo al parecer de nazis intentó provocar incidentes, a cuya provocación contestaron los manifestantes, teniendo necesidad de intervenir la policía.

En la refriega se utilizaron diversas armas, entre ellas bombas de mano, que ocasionaron víctimas.

Restablecida la tranquilidad se recogió de la calle el cadáver de un niño muerto de un disparo y fueron trasladados a las clínicas de socorro varios heridos.

LA FINAL DEL CAMPEONATO DE FUTBOL EN INGLATERRA

LONDRES, 1.—Ante más de noventa mil espectadores se celebró en el Stadium de Wembley el partido final del campeonato de fútbol entre el Sunderland y el Prestow City, venciendo el primero por tres a uno.

LA HUELGA DE LOS OBREROS DEL TRANSPORTE EN LONDRES

LONDRES, 1.—Continúa en el mismo estado la huelga general de la industria del transporte, afectando este conflicto a los servicios públicos, tales como el «Metro», autobuses, tranvías, etcétera.

Los perjuicios que ocasiona la huelga son en extremo importantes, sobre todo si se tiene en cuenta que al día siguiente de «taxis», se hace muy difícil el servicio en los distintos aspectos de la vida comercial, oficinas, Bancos, fábricas y talleres.

A causa de la huelga el servicio en los ferrocarriles ha conseguido un considerable aumento de viajeros, llegando a triplicar la cifra de ordinario.

La huelga se ha extendido a Oxford y Northampton, en cuyas localidades las Uniones obreras han solicitado de sus patronos idénticas mejoras a las demandadas por sus compañeros de Londres.

El secretario del ministro del ramo realiza activas gestiones para lograr una fórmula que ponga fin inmediato al conflicto.

En toda la ciudad no se oía ni una queja. No se oía ni una lamentación. Las gentes estaban amilanadas por el terror. Unos rezaban, otros levantaban los brazos en cruz como para implorar la protección divina.

Un avión descendió a 200 metros del lugar donde se encontraba mi auto. Tuve tiempo de cobijarme en las inmediaciones.

A las 19 horas, Guernica estaba en llamas.

Los bomberos de Bilbao que llegaron inmediatamente trabajaron sin descanso en la extinción de los incendios que devoraban los edificios y que no estaban todavía totalmente calcinados.

El resplandor de los incendios se percibía desde Lequeitio, a 22 kilómetros. No he tenido noticias de que hayan podido salvarse los habitantes, que penetraron en un refugio. Ni tampoco de los enfermos o heridos de los hospitales.

Guernica no poseía defensas anti-aéreas ni baterías, ni siquiera ametralladoras en posición.

En las primeras horas de la noche el espectáculo era trágico.

Las casas que se encuentran en las proximidades del árbol histórico, que se yergue en un montículo están intactas. En cambio, el Ayuntamiento con sus archivos y documentos de gran valor han sido destruidos.

Como sacerdote católico debo decir que el mayor ultraje que se puede infligir a la religión sería cantar un día en la iglesia de Santa María de Guernica, iglesia salvada del incendio, un Te Deum de gloria militar a Franco y Mola, que representan la barbarie más completa.

Hasta ahora, los rebeldes han destruido en el País Vasco las localidades de Marquina, Elorrio, Durango, Dima, Yurre, Ochandiano, Abadiano, Villarreal, Bolívar y Eibar entre otras. En esta última, dice, los moros han violado a 24 mujeres, tres de ellas de la misma familia. Las autoridades del partido nacionalista vasco poseen varias declaraciones incontestables sobre esta cuestión.

EL PAPA SE TOMA CINCO MESES DE VACACIONES

ROMA, 1.—Su Santidad el Papa ha decidido abandonar durante cinco meses su residencia del Vaticano con el propósito de pasar una larga temporada de vacaciones en su villa de los Montes Albanos.

UNA HUEGA EN HOLLYWOOD

NEUA YORK, 1.—Tres mil obreros pertenecientes a los estudios de Hollywood se han declarado en huelga por negarse los empresarios de los mismos a concederles las mejoras que tienen solicitadas sobre aumento de salario y disminución de las horas de trabajo.

LOS METALURGICOS DE CHARLEROI DECLARAN LA HUELGA GENERAL POR SOLIDARIDAD CON EL PUEBLO ESPAÑOL

BRUSELAS, 1.—La asamblea general del Sindicato Metalúrgico de Charleroi ha hecho pública una nota, en la que dice:

«La asamblea metalúrgica se dirige al proletariado mundial y dice que cree llegado el momento de actuar. Es preciso que el proletariado del mundo trate las cuestiones de la guerra, de España sin más deliberaciones y adopte los acuerdos urgentes que el caso requiere. Por lo pronto, la asamblea general del Sindicato Metalúrgico de Charleroi ha adoptado el voto y declara la huelga general como único procedimiento para obligar al Gobierno a decidirse al envío de los auxilios concretos que necesitan los trabajadores de la República española.»

DIVERSOS RAIDS DE AVIACION

LONDRES, 1.—El aviador Mr. Broadbent, continúa su raid emprendido hace días. Aún le restan dos jornadas para batir el record propuesto entre Croydon y Australia.

LONDRES, 1.—Mr. H. L. Brook inició esta mañana su raid. Capetown, Londres. Es propósito suyo en este raid realizar solamente la escala de Johannesburgo.

LONDRES, 1.—El príncipe Kantu Kusimó, de Rumania, saltó esta mañana en su avión desde el aeródromo de Croydon para intentar batir el record Croydon-Cape Town.

En la Rusia soviética

MOSCU, 1.—A pesar de las intrigas criminales de los enemigos de la economía socialista, ésta continúa cumpliendo el segundo plan quinquenal.

Esta primavera, gracias a la acción colectiva de las aldeas, habrá 15,3 hectáreas más de cosecha que en la misma fecha del año pasado.

La producción de industria aumentará en un 20 por 100, casi por diez veces más sobre el nivel anterior, a la guerra.

La agricultura recibirá tractores de una capacidad total alrededor de los dos millones de HP.

Continúa elevándose progresivamente el bienestar material de los trabajadores. Este año, el jornal medio de trabajadores y empleados se elevará un siete y medio por ciento en comparación con el del año pasado.

El desarrollo de la agricultura multiplica las ganancias de los campesinos colectivos.

MOSCU, 1.—Ha pasado el primer vapor por el nuevo canal Volga-Moscú, llegando ayer al río Khimskiy, cerca de Moscú.

Barcos formando una verdadera flota, especialmente construidas para la navegación a lo largo del nuevo canal se hallan ya camino de Moscú.

El nuevo canal tiene 128 kilómetros de largo y ha sido construido en poco más de cuatro años.

Constituirá una nueva vía de agua, por la que se transportarán anualmente quince millones de toneladas de cargamento.

El nuevo canal unirá el nuevo puerto de Moscú con los mares Báltico, Blanco, Caspio, Negro y Azof, y abreviará la ruta por agua desde Moscú a Leningrado en 1.100 kilómetros.

El canal eleva también el suministro de agua potable por cada Moscúvita desde 135 a 600 litros diarios.

El Consejero de Hacienda de Bilbao

Acompañado de un numeroso grupo de entusiastas republicanos, ha salido para Bilbao el Consejero de Hacienda señor Samperio Jáuregui, con objeto de tomar parte en el gran acto que tendrá lugar esta noche en la Frontón Euzkalduna, organizado por los Partidos políticos y organizaciones sindicales del País Vasco.

El señor Samperio Jáuregui, que representará en dicho acto a las Agrupaciones de Unión Republicana del Norte de España, lleva el encargo de saludar al noble y heroico pueblo de Euzkadi en nombre del Frente Popular provincial y del delegado general del Gobierno en las provincias de Santander, Burgos y Palencia.

El acto se celebrará a las diez y media de la noche y será radiado.

RELATO DE UN CANONIGO CATOLICO QUE PRESENCIO LA DESTRUCCION DE GUERNICA

PARIS, 1.—El periódico «L'Ouvrier» publica unas interesantes manifestaciones hechas a su llegada desde Bilbao, por el canónigo don Alberto Omenguin. Este eclesiástico ejercía un cargo en la catedral de Valladolid y es natural de Vizcaya. Entre otras cosas ha dicho:

Me encontraba en Bilbao la semana pasada, cuando supe que el Gobierno vasco había decidido la evacuación de Guernica donde tengo parientes y decidí ir allí.

Llegué a Guernica el día 26 de abril a las 16.50. El día estaba claro, contrariamente a lo que se ha dicho. Apenas descendí del automóvil. Cuando empezó un raid aéreo. La primera bomba abrió una casa de tres pisos, produciendo la rotura de cristales de todas las casas de la ciudad.

Como era día de mercado, muchos de los pueblos de las inmediaciones se encontraba en Guernica.

Cuando surgió el bombardeo, esas gentes huían desparvoridas hacia el campo, abandonando su ganado.

Pude observar que un aparato de caza apareció primeramente solo. Después siguieron otros tres, y luego siete. Y finalmente seis trimotores. El bombardeo duró hasta las 19.45.

Durante todo ese tiempo no pasaban cinco minutos sin que apareciesen en el cielo los aviones enemigos. Aviones asesinos.

La labor siniestra que realizaban en sus diversas incursiones los aviones fascistas era siempre análoga. Primeramente, fuego de ametralladora; luego, lanzamiento de bombas, y finalmente, bombas incendiarias.

Los aviones volaban muy bajos, y sus ametralladoras troteaban los bosques y las carreteras, cuyas cuevas estaban llenas de ancianos y niños que se refugiaban allí.

Al avanzar no se podía divisar nada a 500 metros, a causa del humo

Donativos recibidos para el sostenimiento del Orfanato del Miliciano

Eduardo Camons, 100 pesetas; Olegario Elizondo, 100; Gabriel Fuente, 150; Antonio Vayas, 100; Tomás Ortega, 100; Jacinto Recodo, 50; Ciriaco Maldonado, 50; «El Escritorio», 50; José Chaperó, 50; Bar Cosmopolita, 50; José Antonio Gutiérrez, 50; Miguel Ríos, 50; Carlos Rodríguez Cabello, 50; Alejandro Uria Oria, 50; Carlos Tornasina, 50; Gumerindo Marcos, 50,30; Angel Peña, 50; Gabriel 5 anónimos, 65; Jesús Revaque, 30; Mariano Calleja, 25; José Maestro, 25; Macario Gómez, 25; Lázaro Martínez, 25; Juan Allegui, 25; Ignacio Fidalgo, 25; José María Sandi, 25; José Revuelta, 25; Jesús Ceballos, 25; Francisco Jiménez, 25; Gaiquiría, jardinero del Ayuntamiento, 25; Victor Salvador, 25; «Santitas», su factura, 25; Rafael Revuelta, 25; Alfredo G. Bustamante, 25; Antonio Santamaría, 25; José Ballasteros, 25; Ricardo Girao, 20; Casto Astizuela, 20; Emeterio Olea, 20; Constantino Demetrio, 20; Luis González, 20; Anastasio González, 15; Lucas Camons, 15; Francisco Formenín, 15; Domingo R. Somoza, 15; Un democrata, 10; Eladio Andrés, 10; Gumerindo Leiza, 10; Pedro Pérez Ruiz, 10; Pedro Ortiz, 10; Francisco Ruiz, 10; Jesús Rodríguez, 10; Constantino Lange, 10; José Dacal, 10; Gumerindo Botija, 10; Pedro García Gavilán, 10; Gustavo Pérez, 5; Miguel Pérez, 5; Pedro Somonte, 5; Virgilio Fernández, 5; Justo Hontavilla, 5; Pedro Fortilla, 5; Carlos González, 5; Antonio Dacal, 5; Gustavo Pérez López, 5; secretario del Ayuntamiento de Peñarubia, 8,50; Remigio Herrero, 1; José Demetrio, 2; Pedro Bustamante, 40; «Samot», su factura, 1,15; Espumosos «Goya», su factura, 7,20; Francisco Lucio, 15; Luis Pérez Vicente, 6.

Industrias «Muralla», Central Cooperativa Cantabria: 44 guardapolvos blancos, 26 pantaloncillos de pana, 24 carretes de hilo, seis ovillos de hilo y seis agujas. Socorro Rojo Internacional: 60 paquetes de caramelos. Asistencia Social: 2 cestas de bombones. Intendencia Militar: 1 caja de lenguas. Batallón 117: 67 camisetas, 27 jerseys y 67 buzos. «La Rosario»: 1.000 tubitos crema de dientes y 1.000 pastillitas jabón propaganda. Batallón 118: 1 toro, 2 ovejas, 1 cordero, 1 cerdo y 130 kilogramos de patatas. Batallón 125: 2 vacas, 1 ternero, 3 sacos de patatas y varios juguetes. Delegación de Guerra de V. de La Nja: 6 corderos y 1 ternero. Batallón 112: 19 corderos y 1.100 kilogramos de patatas. Policía de Abastos: 3 sacos de verduras. Vapor «Auton»: 7 sacos de patatas y un saquito de café. Delegación de Guerra de Polientes: 7 máquinas de coser. De Mataporquera: 2 máquinas de coser. Consejo Obrero de la Industria Panadera: El pan que consuman los niños. Ayuntamiento de Santander: 1 lote de libros con abundante surtido para material escolar moderno. La Administración del Orfanato de Milicias quiere hacer constar la satisfacción que le causa la admirable labor que están desarrollando los comisarios políticos en los frentes en pro del sostenimiento del Orfanato, asimismo como los habilitados pagadores de los batallones y demás unidades, quienes (como se demuestra por la relación anterior) mantienen una pugna por ver qué unidad ingresa más fondos para formar el depósito que pueda sostener con holgura los huérfanos de los héroes. No pudiendo olvidar tampoco a los jefes, oficiales, clases y soldados, Consejos Obreros de industrias, Sindicatos y particulares, que con tanta alteza de miras se desprenden de tan crecidas can-

tidades como las relacionadas, y que, para que a todos los donantes —sirva de satisfacción el ver lo que puede el entusiasmo por esta gran obra, damos a la publicidad la cantidad total de lo recaudado en estos dos meses de suscripción, que sin contar el valor de las especies, suma la cantidad de 263.562,80 pesetas, esperando que este resultado les anime a proseguir con entusiasmo en la obra comenzada.

Policlínica y Clínica Dental gratuita del Socorro Rojo Internacional

ESTADÍSTICA DE ASISTENCIAS DEL MES DE ABRIL. Nuevamente el Socorro Rojo Internacional, y en su nombre el Comité provincial, se dirige al pueblo antifascista de Santander, para darle cuenta de una de las muchas facetas que desarrolla su cauce de solidaridad y que representa uno de los postulados más hermosos sobre que se asienta los pedestales de nuestra generosa Institución Internacional.

Hemos de referirnos al funcionamiento de su Policlínica y de su Clínica Dental, que completamente gratuita funciona para todos aquellos antifascistas y familiares de milicianos que careciendo de recursos económicos necesitan una asistencia médica, como asimismo los enfermos y heridos que nps puedan enviar de las distintas Consejerías que forman el Consejo Interprovincial y que se hallan en parecidas circunstancias.

La Policlínica y Clínica Dental, montada en el propio domicilio del Socorro Rojo Internacional, Méndez Núñez, número 2, primero, funciona desde el día 15 de febrero, y día por día aumenta el número de sus consultas, lo que prueba el prestigio que por su personal facultativo y por llevar una de las necesidades más sentidas entre las clases menesterosas va adquiriendo. Su mejor ejecutoria lo representa el número tan elevado de consultas y asistencias hechas durante el pasado mes de abril y que a continuación damos a conocer.

Durante el transcurso del citado mes de abril se prestaron en nuestra Policlínica y Clínica Dental setecientas sesenta y dos asistencias a otros tantos enfermos y heridos, cuya cifra creamos no necesita ningún comentario, porque se basta por sí sola para demostrar que el Socorro Rojo Internacional, como organización de ayuda y solidaridad, tiene en todo momento adquirido un prestigio y una aureola que nadie podrá poner en duda.

Digna de toda loa es la obra que nos ocupa, y ninguno mejor para apreciarlo que el pueblo antifascista, para el que fue creada, y que el Socorro Rojo Internacional lleva con enorme satisfacción sobre sí, sirviéndole de estímulo las constantes pruebas de aliento y ayuda que diariamente recibe y que son el más firme sostén para seguir con más ahínco si cabe que hasta ahora tan generosa y altruista labor.

Punto y aparte merece nuestro personal facultativo; por el cariño y la afabilidad con que acogen, lo mismo en la Policlínica que en su consulta particular, cuando ello es necesario, a cuantos enfermos tienen necesidad de sus servicios profesionales. El Socorro Rojo Internacional sabrá apreciar en cuanto vale su meritísima y desinteresada labor, pues sin ello nada de lo anterior tendría efectividad, por lo que se complace en rendirle en estas modestas líneas este pequeño homenaje de admiración por su comportamiento y desinterés en esta obra común de solidaridad.

Antifascistas en la vanguardia y en la retaguardia! Allí donde sea necesario encontraréis siempre al Socorro Rojo Internacional! ¡Ayudadle! —Por la Comisión de Sanidad del S. R. I., el secretario.

CERVECERIA LA MUNDIAL

Despacho exclusivo de cervezas de LA CRUZ BLANCA

Aperitivos - Helados - Refrescos

Especialidad en sandwiches calientes (creación de la casa), fiambres y conservas del país y extranjeras

DEPOSITO DE HIELO ARTIFICIAL

Ribera, 9 - Servicio a domicilio - Telf. 24-54

SANTANDER

1808-1936

«Que «la Historia se repite» es una verdad que todo el mundo conoce y que ha alcanzado la categoría de axioma. A pesar de este convencimiento, que se adquiere con el más ligero conocimiento de los sucesos históricos, el que se tome la molestia de releer las páginas gloriosas en que se relata la gesta heroica de la guerra de la Independencia quedará sorprendido al observar la analogía que existe entre aquella lucha y la que actualmente sostenemos. Los hechos se han repetido de un modo tan extraordinariamente idéntico que maravilla su similitud y que sólo puede explicarse al considerar que es el mismo pueblo español el que ha podido repetir las mismas magníficas hazañas.

Vamos a probar, haciendo un examen comparativo el paralelismo que puede establecerse entre los años 1808 y 1936.

En ambas fechas el territorio español es hollado por tropas extranjeras que lo invaden por diferentes puntos.

En 1808 el propio Carlos IV, aconsejado por Godoy facilita la entrada de los franceses en las principales ciudades españolas; en 1936, Franco, Mola, Queipo y otros «patriotas» traen alemanes e italianos para matar a los propios españoles y destruir sus ciudades ofreciéndoles, como pago de sus «servicios» trozos de nuestra querida patria.

Entonces como ahora, tuvo que ser el propio pueblo el que rebotando indignación pone su pecho, lleno de dolor y heroísmo a las balas enemigas no teniendo para su defensa más que unas navajas en 1808 y unas viejas escopetas en 1936. En todos los pueblos surgieron, de modo espontáneo, al sentirse desconectados del Poder central, Juntas de Salvación, también en julio de 1936 se crearon las Juntas Provinciales de Defensa para atender el caótico desorden creado por la sublevación militar. En los años 1808 y 1809 el pueblo sufría repetidamente desastres, ante el empuje de los franceses que, bien armados y duchos en la guerra, conquistaban con rapidez aterradora pueblos y ciudades, pero nunca los patriotas perdieron su fe en la victoria, todos los reveses los recibían con admirable entereza. ¡No importa!—decían—, y el general ¡No importa! fué siempre el mejor aliado. Los últimos meses del año 1936 y aún los primeros meses del 1937 fueron francamente adversos a las armas republicanas, pero nuestro grito de guerra fué y sigue siendo ¡No pasarán!

Nuestros antepasados tuvieron su Bailén, que les llenó de gloria y optimismo, nosotros ya hemos tenido nuestro Guadalajara que anunciado al mundo que no son invencibles los ejércitos de Hitler y Mussolini. En aquella época hubo que trasladar a Cádiz el gobierno legítimo por haber conquistado Madrid el invasor; en noviembre del 36 hubo que trasladarse el Gobierno de la República a Valencia ante la proximidad del enemigo. Zaragoza defendida por Palafox, fué la admiración del mundo por la tenacidad y heroísmo con que luchó por su independencia. Madrid, actualmente, atrae las miradas del mundo entero que se asombra del heroísmo sin límites derrochado por el gigantesco pueblo madrileño. El ilustre general Miaja es el digno sucesor del P.º:fox de Zaragoza.

Napoleón había luchado contra ejércitos de varios países y siempre resultó vencedor pero en España encontró por enemigo al pueblo y esto explica la t. nacidad de la lucha y sus resultados satisfactorios. Ahora los invasores, amparados ¡qué vergüenza! por unos españoles indignos, han chocado con el pueblo al que no podrán vencer por prolongada y dura que sea la lucha.

Hay en estos hechos que comparamos infinitos rasgos comunes que harían extensísimo este artículo si no quisiéramos indicarlos todos pero no queremos silenciar algunos que por su relieve no puedan omitirse. El mando único ha sido una de nuestras preocupaciones en esta lucha, ¡cuánto se clamó por él! Por fin lo hemos conseguido después de dolorosas y sangrientas lecciones. No hemos querido recordar que durante la guerra de la Independencia tan sólo cosechamos fracasos cuando se actuaba con grupos aislados y sólo cuando Wellington asumió el mando de todas las fuerzas fué cuando perfilamos en serio nuestra resistencia primero y nuestras conquistas después. Magnífica lección que nunca debimos olvidar.

Lo mismo entonces que ahora existen dos gobiernos en España: usur-

pador y extranjero el uno, legítimo y auténticamente español el otro.

Nuestro deber, como lo cumplieron con ejemplar civismo los patriotas del 1808, es apoyar y defender, sin reservas, al gobierno legítimo que representa a la España libre, digna y auténtica.

Enseñanzas que se desprenden de estas consideraciones; muchas. Pero como síntesis de todas ellas podemos fundirlas en una sola: ¡Seguridad en el triunfo final! En 1813 se reconquistó el suelo español, en 1937 se volverá a conquistar. ¡Españoles! fe inquebrantable. ¡NO PASARAN! La historia se repite.

M. Rengel

TEATRO PEREDA

ESTRENO DE «ALAS ROJAS»

Este simpático muchacho bilbaíno que se llama Julio Coterillo, autor de la estampa actual, «Alas Rojas» y hermano del aviador, tiene suerte. Anunciando el estreno de su obra, en homenaje a la aviación republicana, la noche del viernes, y la aviación, para la cual los adjetivos elogiosos se agotan, efectúa, con la artillería de costa, una de sus hazañas más grandes.

«Alas Rojas»—ya se ha dicho—es una estampa teatral concebida y realizada con positivo acierto. Es, también, un canto al arrojo de los pilotos republicanos, a su generosidad, a su ideal espléndido.

Con los momentos encendidos y dramáticos vemos instantes de buena comicidad. Realmente una obra del corte de «Alas Rojas», no es posible sostenerla en tensión, sino se posee un genio extraordinario. Por eso la mezcla de los dos elementos—comicidad y dramatismo—constituyen un acierto positivo.

Y nos demuestran las posibilidades de hombre teatral que Julio Coterillo lleva en el corazón rebelde y joven. La estampa gustó muchísimo. Demostración de ello, fueron las ovaciones escuchadas.

Un público numerosísimo reclamó la presencia del autor en el escenario.

Absorbida la atención del día por el hundimiento del buque fascioso «España», nos impide ocupar mayor espacio a este pequeño acontecimiento artístico. En la misma función se repuso el juguete cómico «El sexo débil».

La gente, capitaneada por María Luisa Gámez, muy bien. Es decir, como siempre.—X.

vida obrera

SINDICATO UNICO DE LA PIEL Sección de constructores de Calzado (C. N. T.).

Se ruega a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato que no tengan el carnet al corriente y no hayan satisfecho la cuota por Policlínica se pasen por esta Secretaría hoy, domingo, de cuatro a seis, y mañana, lunes, de seis a ocho de la tarde.

FEDERACION COMARCAL MONTAÑESA (C. N. T.)

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes al Pleno de esta Comarcas a la reunión ordinaria, que tendrá lugar el lunes, día 3, a las ocho de la noche.—El secretario.

SINDICATO DE CAMPESINOS DE CUETO (C. N. T.)

Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria el domingo, día 2, a las siete de la tarde. Se recomienda la mayor puntualidad posible, por ser los asuntos a tratar de sumo interés.

La junta se celebrará en su domicilio social.—El secretario.

BATALLON DE AGRICULTORES «BELLEZA Y PRODUCCION»

Se pone en conocimiento de todos los compañeros encuadrados en la primera brigada (capital) se pasen por la Secretaría de esta Sociedad, Casa del Pueblo, para notificarles el tajo para realizar los trabajos el domingo, día 2, dispuestos por este Comité.

Los encuadrados en las brigadas de los cuatro pueblos de este Ayuntamiento se pondrán a disposición de los delegados de brigada, quienes tienen ya distribuido el trabajo a realizar el próximo domingo, rogando a nuestros compañeros den cuantas facilidades a nuestros delegados para la buena marcha de la organización de dichos trabajos, advirtiéndoles que tienen de hacerlo, pues de lo contrario este Comité obrará en consecuencia.

Volvemos a repetir que todos aquellos familiares de compañeros que se encuentren en los frentes y que necesiten laborar sus tierras lo pongan en conocimiento de este Comité, en su lugar, de nuestros delegados, así como cualquier camarada que, por su profesión, trabaje en industrias de guerra y por falta de brazos no pueda laborar sus tierras puezos no pueda nuestro espíritu, al organizar este batallón es con el fin de buscar la ayuda mutua para todo y no dejar de laborar la tierra, obra esta necesaria para intensificar la producción, con lo cual haremos una gran labor en la retaguardia, y que, como trabajadores de la tierra, estamos obligados a ello.

Santander, Casa del Pueblo, 30 de abril de 1937.—El Comité.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE (U. G. T.)

A todos los compañeros y compañeras parados se les convoca por esta Secretaría, de siete a ocho de la noche, para un asunto que les interesa.—El secretario.

FEDERACION REGIONAL DE CAMPESINOS (C. N. T.)

Se convoca al Comité de esta Federación a una reunión extraordinaria para el lunes, 3 del corriente, a las seis de la tarde, en la Secretaría general. Como los asuntos a tratar son de muchísima importancia, se responsabiliza al delegado que falte a esta reunión. Por la Federación regional de Campesinos: El secretario.

SINDICATO MARITIMO «LA NAVAL»

A todas las compañeras conservadoras pertenecientes a este Sindicato de la Sección de Fábricas de Salazones, se les comunica, por medio de la presente nota el deber que tienen de presentarse en esta Secretaría, Avenida de Rusia (antes Paseo de Pereda), 28, bajo, para ordenarlas un asunto interesante para las mismas. Santander, 1 de mayo de 1937.—El delegado.

E. García Maraño

Especialista en piel y venéreas PLAZA DEL PRINCIPE, 8. 2.º Teléfono 3922.

Consejería de Hacienda

CONSEJERIA DE HACIENDA Suscripción del día 14 de abril.—Duo. décima lista de donantes.

Suma anterior, 93.007,35 pesetas. Ester García, 6; Francisca Preciados, 6; Rafael Ramos Martínez, 17,50; un pianista de la Sala Narbón, 10; Joaquín Solarana, 10; Victoria Dallas y Francisca Gavilondo, 20; Felipe Bilbao, 5; José Bilbao, 22,50; Garaje Central Cervera, 25; Sindicato de Productos Lácteos (Renedo de Piélagos), 210,50; Sociedad Nestlé, 30; personal de Aduanas y Construcción Yonch, S. A., 47,60; empleados Cemento «Alfa», 802,20; Taller Colectivo de Fontaneros y Vidrieros, 118.

Relación de las Secciones de Industrias de Guerra.

Talleres Escuela Industrial, 652; idem Escuela Industrial (Sección Projectiles), 235,95; idem Nueva Mantaña, S. A., 152,25; idem de Muriadas, 260,50; idem de Pirocentia de L. Tortosa, 42,97; idem de Wenceslao Alvarez, 99,50; idem de La Hermida, 288; idem de Torrelavega, 936,55; idem de Tehuán, 107,60; idem de Alvarado, 84,50; idem de Nueva Montaña, S. A., 644,30; idem de Castro Urdiales, 622,50; idem de Astillero—) diales, 622,50; Talleres del Astillero, S. A., 1.473,75; idem de Alvarado, 24; idem de Martín Martín, 122,90; nómina administrativa, 330,65. Suma y sigue, 100.315,47 pesetas.

A mis compañeros los bravos soldados del Batallón 134

Estimados camaradas: Salud. Hoy fiesta del Primero de Mayo, día grande para la clase proletaria, mi modesta pluma desea tener un fraternal saludo hacia vosotros. Así como en años anteriores dicha fiesta la hemos celebrado con el mayor esplendor, en el presente, el obrero español obligado por unos generales ambiciosos y traicioneros a nuestra gloriosa España, se ve imposibilitado cual fuera su deseo de conmemorarla. ¡No importa, apreciados camaradas! A vosotros los que veis la independencia de nuestra querida Patria, os ha hecho celebrarla en trincheras. Estad orgullosos de ella, defenderla con más ardor que nunca, luchad como verdaderos héroes que no reparando (como hasta aquí habéis demostrado) en sacrificios y privaciones, eliminando para siempre al odiado fascismo, que desea privarnos de todas las conquistas que la clase humilde nos conseguidas con su esfuerzo. Perfidamente que os dé mi modesto y pequeño consejo; si en algún momento durante el fragor de la lucha tuviera un fallecimiento, tened presente siempre y meditar un momento lo que sería de España proletaria, en poder de señores parásitos, gobernándonos a su antojo capricho, volviendo a resurgir los tiempos de los jornales de hambre hasta la fecha hemos percibido, incrementando el favoritismo, siendo como hemos podido apreciar, mejor atención del hijo del aristócrata o cacique, eligiendo escuelas de enseñanza, creando asilos donde enviar a los ancianos obreros después de haberles sacado el lucro de su juventud. No esperar nada de la cultura de señores que se tilde de católicos y que en nombre de Dios matan con metralla mortífera a seres inocentes ajenos a todo lo que sea «guerra civil» encierra. ¡Amigo, los soldados del Ejército del pueblo, estad siempre vigilantes de los compañeros que tenéis a vuestro lado empuñando el fusil y observar la idea que ostenta no sea que creyéndose tener un amigo resulta ser un espía más que añadir a los muchos que integran la «odiosa quinta columna». Obedeced a vuestro comandante Campos, como a vuestro padre (hombre leal) consecuente para la clase obrera, así como también a los demás compañeros jefes de ese batallón, que ellos os guiarán por el camino del triunfo. ¡Cantadnos, con disciplina férrea y valor en las batallas!

Demostremos a las demás naciones vecinas de Europa, que se vanaglorian de «demócratas», que para conseguir la victoria no precisamos de sus auxilios. De vosotros espera que alcancen el laurel de la gloria. Vuestro estimado compañero y camarada

Pepe Moreno

Perteneciente al batallón 134

Imprenta - Papelería

Irene Toca (Viuda de Villo) Ribera, 27. - Santander

Consejería de Ganadería

A los solicitantes para los cursos agropecuarios.

Con objeto de encuadrarles en la aula respectiva deberán presentarse sin excusa alguna, en esta Consejería el próximo día 4 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, en este Departamento, donde recibirán instrucciones sobre el particular.

Santander, 1 de mayo de 1937.—El consejero de Ganadería: P. A. Mariano Juez.

Bambu Papel de fumar. Illustration of a man in a hat smoking a pipe. Text: Bambu, Papel de fumar, J. P. D.

CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER. Antonio Fernández & Compañía. IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS. Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Catuches de 1 kg., 1/2 kg., 1/4 kg., y 50 gr. - No L.000. 500, 250 y 100 gramos, todo pre-embalado.

INFORMACION DE LA PROVINCIA

EL DIA EN TORRELAVEGA

FIESTA INFANTIL

Ayer, día 1 de Mayo, festividad del trabajo, disfrutó hondamente de esta misma fecha con respecto a años anteriores. Se laboró, tanto en comercios como en talleres, y la vida de la ciudad hubiera sido la de cualquier otro día si las voces de los pequeños escolares torrelaveguenses no hubiesen dado a las calles un aspecto distinto.

Como es sabido, los niños de ambos sexos que asisten a nuestros Grupos de Instrucción Primaria fueron condecorados en sus respectivas clases, por la mañana, con unos exquisitos bombones y unos bonitos juguetes, que endulzaron sus paladares y sus corazones, acudiendo acto seguido al Gran Cinema, en donde un destacado compañero les dirigió una vibrante alocución, perfectamente comprensible para los infantiles cerebros, en la que se señalaba el alto significado moral de la fiesta.

Por la tarde, en el Teatro Principal, se proyectó en honor de los niños una entretenida función de cine, en la cual fue, como es natural, del mayor agrado entre los simpáticos homenajeados.

Al finalizar, y acompañados de sus profesores, paseáronse en una larga y comovedora manifestación por diversas calles, entonando himnos patrióticos y sociales y arrojando emotivas lágrimas de cuantas mujeres y niños les contemplaban a su paso por ellas.

Nada más digno de resaltar hubo en este día señalado para la solidaridad de los pueblos, sino los muchos comentarios que hiciéronse en torno al último acontecimiento guerrero ocurrido.

Muebles baratos
CUATRO CAÑOS
TORRELAVEGA

UNA QUEJA JUSTIFICADA
Es ella la que, sin habernos sido hecha en nuestra Redacción, hemos recogido de labios de varias vecinas, quienes se quejaban por el motivo de que en el día de ayer fué necesario comprar una docena de bocanetas por persona para lograr la ración de patatas...

DOS CUARTILLAS
El 30 de abril de 1937. Una honda emoción embarga mi espíritu. Cuarenta años atrás mi alma dolorida por la pérdida del «Cardenal Cisneros» lloraba, como mis ojos se nublaban de lágrimas, no podía sospechar que un día sintiera una satisfacción inmensa al ver a «España»? ¡No! Al criminal «Alfonso XIII» hundirse para siempre en nuestro mar Cantábrico. Y es que el «Cisneros» era un barco del barco de mi España, de mi Patria.

Pero, ah. El «Alfonso» criminal y loco era un barco «robado» por los insurgentes que, desleales al Régimen que el pueblo se dió a sí mismo, no podían tolerar que los productores mandaran.

¡Cómo siempre habían mandado los ricos!

No podía acostarme, mi emoción al ver una «golondrina» —según frase de Chue Bilbao— abatiendo un mostruo, era honda y mi nerviosidad estremecida.

Esperé en la calle el alborar de este Primero de Mayo, en que se trasladaba; en los otros años atrás desfilábamos o «charlabamos» a nuestros compañeros de organización. Y cuando la aurora despuntaba, y junto a mí unos compañeros de Consejo de la zona, me acordé de Bruno el querido «Almirante de la República», según tróncicamente le llamaba el canalla «González Byass».

Y mis camaradas José María Rodríguez, Rojo, Serrano y otros se asociaron a mi recuerdo, y no sé donde, pero que unas copas se elevaron en honor de mi ex compañero de prisión en aquel momento lloraría de dolor, brindaría también por el recuerdo que los «traidores» sufrían, que el hundimiento del «Alfonso»...

...que me pladosamente nombramos «España» en recuerdo del que embarranaron en Tres Forcas, suponía un terrible golpe de aríete para la causa fascista.

Salud, Bruno. Salud, hermanos matadores y aviladores de la República. Salud, «España» de Madrid y de Puzos. Desde este rincón de la Montaña, saludamos a vosotros el dolor de la victoria, pero también esperamos el momento de la victoria.

...nuestra alma queda grabada siempre la feliz e histórica frase de «España», y «clavados» los ojos en el suelo y como homenaje a la memoria de Mayo, no se nos ocurrirá otra frase que el «No pasarán!»

CUERPO DE BOMBEROS

Retén para hoy, domingo: Subcapataz, Pedro García; bomberos: Desiderio Orbe, Guillermo Barrada, Donato Balbás, Federico Gómez y un corneta.

NOTA DE LA ALCALDIA

Esta Alcaldía-presidencia tiene el gusto de comunicar por la Prensa de la capital, que en la tarde de hoy ha sido visitada por los niños de las escuelas, a cuyo frente venían sus profesores, con motivo de ser Primero de Mayo, para testimoniarle su acendrado cariño por la causa antifascista y su agradecimiento hacia las autoridades de Primer Enseñanza por las atenciones recibidas, acto simpático y que esta Alcaldía estima en lo que vale.

¿QUE CASA VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA?
LA TRINCHERA
ANCHA, 4
TORRELAVEGA

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO

(Sección de Torrelavega)

Nuevamente se recuerda a todos los patronos de comercio, la obligación que tienen de entregar el día de haber de sus empleados correspondiente al 14 de abril, en la Secretaría de este Sindicato, sita en la Casa del Pueblo.

Casas que han entregado el día de haber de sus empleados: Julián Urbina, Pedro Alegria, Casa Ignacio Martínez, Julián Martín (La Trinchera), H. de Fidel Ramón Palacios.

RAMO DE LA EDIFICACION

Relación de los patronos y contratistas que han satisfecho las dos horas para fondo de defensa correspondiente a la semana del 19 al 24 de abril de 1937:

Manuel Horga, 9.60; Bautista Higuera, 43.92; Aurelio Ruiz Pérez, 16.31; José Cotera Valet, 13.95; José Trueba, 26.72; Francisco D. Bustamante, 9.60; Luis Herreros, 42.20; Alberto González, 12.32; Jesús Palacios, 9.70; Segundo González, 33.95; Carlos Montes, 24.80; Emilio Puente, 36.74; Vicente Sámano, 38.90; José Revuelta, 18.64; Obeso Urbistondo, 135.40; Empresa Monoyer, 269.60.

Enrique Pérez, 11.12; Hermanos García, 10.80; Vicente Hevia, 6; Florencio M. Gómez, 24; Antonio Domínguez, 68.16; H. de Segundo Fernández, 137.87; Granja Poch, 12; Nemésio Bolado, 49.64; Bonifacio Díaz, 34.96; Eloy Martínez, 29.71; Román de la Vega, 2.50; Antonio Noriega Díaz, 36.32; H. de L. Berrazueta, 9.60; Enrique Noriega, 14.22; Isidro D. Bustamante, S. A., 70.56; José Román, 20; Domingo Berrouet, 12; Angel Laguillo, 18.50; Luis Vitorero, 99.96; José Fernández Díaz, 54.24; Alberto Díez, 16.32; José Ruiz Revuelta, 18.65. Suma total, 1.609,68 pesetas.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras
RIBALAYGUA

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

PULSERAS para milicianos en la Relojería Julkin, San Francisco, 18.

COMPRO máquina de escribir en buenas condiciones. Enviar ofrecimientos a F. O., esta Administración.

BUEN APARATO de radio, preferible radio-gramola, corriente alterna, compra. Ofrecimientos a M. O., en esta Administración.

ULTIMOS DIAS de venta. Comedor caoba, armario luna, colchones lana. Reganché, 7, segundo izquerdá. Horas: once a una y tres a siete.

ROYALTY
Gran Hotel-Café RESTAURANT
JULIAN GUTIERREZ
Casas especializadas en banquetes, lunch y tea restaurant renombrado.

RELOJES de todas clases y precios. Pablos - Ibarra, Paseo de la Arada, 7 y 8.

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA

Son varias veces las que este Comité ha puesto en conocimiento de todos los ganaderos en general la obligación que tienen de dar las altas y bajas de sus ganados los días 1 y 15 de cada mes; esta orden ha sido, por una gran parte de los ganaderos bien cumplida, y por otros, desatendida.

Ante este estado de cosas, este Comité ha acordado dar un plazo de dos días (o sea hasta el 4 del mes en curso) para que dichas altas y bajas sean dadas a este Comité.

Han de tener en cuenta que en este Comité obran todos los datos de los que han vendido y comprado, y por tanto, nadie podrá burlar estas órdenes.

Al mismo tiempo queremos hacer constar que se siguen recibiendo quejas de los labradores de la anomalía con que son atendidos por parte de aquellos que poseen pareja y ante esto queremos dar una forma para que esto no suceda, y que es la siguiente: Todo carretero que se dedique exclusivamente a ganar el jornal trabajando a las labores del campo, deberá llevar una lista de todos aquellos que soliciten sus servicios, cuya lista no podrá ser alterada por ningún concepto, para que no haya que lamentar pasiones de ninguna clase, que sólo pueden traer los consiguientes disgustos entre los mismos campesinos.

Esta orden ha de ser cumplida a rajatabla, de lo contrario serán multados con la sanción que corresponda.

Esta advertencia será la última que se hace, así que lo tengan bien en cuenta todos.—El Comité.

Para muebles de lujo. RIBALAYGUA

SINDICATO MINERO MONTAÑÉS Convocatoria.

Por la presente se convoca a todos los federados de esta Sección de Mineros de Torrelavega para el próximo domingo, día 2 de mayo, a las tres de la tarde en primera convocatoria y tres y media en segunda, para la asamblea que con carácter extraordinario celebraremos en la antigua Casa del Pueblo (local de Mallavia).

Dada la importancia que tal asamblea tiene, importancia que para ningún federado es un secreto teniendo en cuenta las circunstancias actuales, esta Junta directiva espera que todos los compañeros asistan con un solo hombre, no dando motivo a que nos veamos precisados a imponer unas sanciones que bien poco dirían en favor de los intereses de la clase.

CALZADOS El Blanco y Negro
Son los mejores
Ancha, 4-TORRELAVEGA

VEGA TRAPAGA
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA DE 3 A 6
Méndez Núñez, número 7. 4.
Teléfono 37-34.



los interesados y que nosotros, bien a pesar nuestro, nos veríamos precisados a imponer.

Asimismo, ponemos en conocimiento de todos aquellos compañeros que pudieran ser movilizados en trabajos de fortificación, el que se abstengan de acudir y se presenten sin excusa alguna en la asamblea, por ser ésta una cuestión ya ventilada con el comandante de Ingenieros de esta plaza. Vuestros y de la causa: La Directiva.

CASA CAMPESINA (U. G. T.)

Comunicamos a los socios que necesitan semilla de remolacha o trébol, que pueden pasar por nuestra oficina a fijar la cantidad que necesitan. Como quiera que la cantidad de semilla de que disponemos es muy pequeña, rogamos a los compañeros que ya la tengan, o bien a todos los que por diversas circunstancias puedan pasar sin ella, se abstengan de solicitar dicha semilla, con el fin de poder repartir cuanta más cantidad a los compañeros que verdaderamente la necesitan. El plazo para solicitarlo termina el próximo jueves, día 6, en cuyo día procederemos a repartir proporcionalmente la cantidad de que disponemos, que es de 25 kilogramos de remolacha y 50 de trébol.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL (Grupo José Díaz)

Este Grupo convoca a todos sus militantes a la reunión que se celebrará el próximo martes, día 4 de abril.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, encarecemos la más puntual asistencia a todos los camaradas.—El secretario de Organización.

Bar Americano Especialidad en mariscos
Bar Madrid SANTA-DER

CABEZON DE LA SAL

ACLARACION Y RATIFICACION
El martes haremos una aclaración y RATIFICACION a nuestro artículo del viernes titulado «Impresiones de un viaje a Liébana», pues, al parecer, han titulado de canallada algunas de las afirmaciones que en dicho artículo hacíamos.

No existe tal canallada y si es una verdad más grande que un tiempo lo que nosotros decíamos, como podrá ver el caro lector que tenga a bien leerme el próximo martes.

Yo, cuando escribo, sé lo que escribo, y jamás lo hago con malévola intención.

Si hoy no hago esa aclaración y RATIFICACION es debido a que ayer no he tenido tiempo, toda vez que nuevamente he estado en Liébana, ocupado en asuntos de los treinta facciosos que marcharon al campo rebelde armados hasta los dientes por uno de los mayores terratenientes y ríachones de aquel país; por uno que hoy en día se pasea por las calles de la capital.

Hasta el martes.—M. de la Cotera.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas
TELEFONO 1702
AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

CARPETA DEL MILICIANO

BRIGADA MOVIL DEL NORTE

Para todos los efectos se le comunica que el número del teléfono instalado en las oficinas de esta Brigada es el 3367.—El Comandante jefe.

BATALLON NUMERO 106

Por el presente aviso se ordena a todo el personal perteneciente al mismo, y que del 1 al 5 se encuentre separado de él, la obligación ineludible que tienen de justificar su existencia mediante justificante de revista, autorizado con la firma de la autoridad más caracterizada de la localidad en que se encuentre, así como también harán constar el motivo que justifique la separación en él; bien entendido que el que no cumpla lo que anteriormente se ordena no figurará en las nóminas de haberes del Batallón, y por lo tanto no tendrá opción a sueldo alguno, a más de la sanción a que haya lugar por incumplimiento de todo lo ordenado.—El Pagador habilitado.

BATALLON 108

Por el presente aviso se ordena a todo el personal perteneciente al mismo y que del 1 al 5 se encuentre separado de él, la obligación ineludible que tiene de justificar su existencia mediante el justificante de revista, autorizado con la firma de la autoridad más caracterizada de la localidad en que se encuentre enfermo, herido, etc., así como también harán constar el motivo que justifique la separación de él, bien entendido que el que no cumpla lo que anteriormente se ordena, no figurará en las nóminas de haberes del Batallón y por lo tanto no tendrá opción a sueldo alguno a más de la sanción a que haya lugar por incumplimiento de todo lo ordenado.—El Pagador habilitado.

BATALLON 103

Por el presente aviso se ordena a todo el personal perteneciente a este Batallón y que del 1 al 5 se encuentre separado de él, la obligación ineludible que tienen de justificar su existencia mediante justificante de revista, autorizado con la firma de la autoridad más caracterizada de la localidad en que se encuentren, así como también harán constar el motivo que justifique la separación de él, bien entendido que el que no cumpla lo que anteriormente se ordena no figurará en las nóminas del Batallón y por lo tanto, no tendrá opción a sueldo alguno a más de la sanción a que haya lugar, por incumplimiento de todo lo ordenado.—El Pagador-habilitado.

BATALLON NUMERO 111

Aviso importante.
Se advierte a todo el personal de este Batallón que se encuentre hospitalizado, que tienen la obligación de interesarse porque el director del Hospital le incluya en el justificante de Revista que mensualmente remiten a esta Representación.

Los que se encuentren fuera del destino del Batallón, con licencia o por cualquier otra causa, el día 1 pasarán revista ante la autoridad militar más inmediata o en su lugar ante el alcalde de la localidad, quien formará el Revistese en los tres ejemplares que antes del día 3 habrán de remitir a estas Oficinas. Esto lo harán todos los meses. Cualquier duda sobre este asunto se resolverá en la Representación, Alfonso VIII, 2.—El Representante.

BATALLON NUMERO 127

Para mayor abundamiento se reiteran las instrucciones sobre la Revista de primeros de mes para todos los pertenecientes al Batallón que no estando presentes en ella han de justificar como presentes.

Pasarán Revista:
a) Hospitalizados, ante el director del Hospital.
b) Convalecientes, comisionados, con permiso, etc., ante la autoridad militar de la Plaza donde se hallen o alcaldes en su defecto.

Los justificantes de Revista se extenderán por cuadruplicado, enviándose a esta Habilitación el mismo día 1, a fin de que se reciban en la Comandancia del Batallón antes del 3 de mayo.

Quienes no cumplan estrictamente estas instrucciones no recibirán haberes en el mes entrante.

Los días 7 y 8 se procederá al pago de facturas en la Oficina de este Batallón (detrás de Correos).—El habilitado.

BATALLON NUMERO 110

Se pone en conocimiento de todos aquellos soldados que a los primeros días de incorporación en este Batallón bajaron a reconocimiento, se pensionen por esta oficina-representación, en el plazo de 48 horas, advirtiéndoles que todos los que así no lo hagan se les sancionará con arreglo al Código Militar.

Asimismo se pone en conocimiento de todos los hospitalizados, la obligación que tienen de interesar les incluyan en la relación que los hospitales mandan a esta oficina a primeros de mes, con objeto de poder figurar en el justificante de revista del mes de mayo.—El representante.

BATALLON NUMERO 133

Se hace saber a todo el personal de este Batallón que el día 1 se encuentra hospitalizado, interesarán del director del hospital les incluya en jus-

tificante de revista por triplicado y lo remitan a esta Representación, Lepanto, 8, primero.

Igual advertencia se hace a los que se encuentren con permiso u otra causa fuera del destino del Batallón el día 1, la obligación que tienen de pasar revista ante la autoridad militar, o en su defecto ante el alcalde de la localidad, por triplicado; remitiéndolos antes del día 3 a esta Representación.

De no efectuarse así no se les podrá reclamar los haberes.

Se interesa a los comerciantes que tengan facturas pendientes de cobro de este Batallón les remitan por quintuplicado, previo el 1.30 por 10% de descuento y debidamente reintegradas, a esta oficina de Representación, Lepanto, 8, el próximo día 5 al objeto de hacerlas efectivas.

BATALLON NUMERO 121

Se interesa la urgente presentación ante esta Representación de los soldados Antonio Pellón Salvarrey, Angel López González, Tomás Calvo González, Pedro Gutiérrez Rielo, Luis Gutiérrez Gutiérrez, Fernando Fernández Ruiz, Frutos Pena, Cayo Peña Martínez y Manuel Mantecón Mantecón, pertenecientes todos a esta Unidad, apercibidos de que si no lo verifican incurrirán en las sanciones que el Código Militar preceptúa en tales casos.

Santander, 1 de mayo de 1937.—El representante.

BATALLON NUMERO 135

Se ruega al soldado Luis Pérez Parada se pase por esta oficina de Representación, Lepanto, 5, primero, para comunicarle un asunto que le interesa.

Se ruega a todos los comerciantes e industriales que tengan pendientes facturas con este Batallón y no hayan enviado factura por quintuplicado, lo hagan en el día de hoy, pues de no presentarla tendrán que esperar hasta el próximo mes para hacerlas efectivas.—El representante.

Frete Popular Provincial

Es deseo unánime del pueblo antifascista montañés el de prestar, en estos momentos, su máxima ayuda y solidaridad al valeroso pueblo de Euzkadi que pasa por el duro trance de ver su suelo invadido y hollado por un ejército extranjero y mercenario al servicio del fascismo español, quien nunca como ahora demuestra y pone al desnudo sus bárbaros designios de destrucción y saqueo, del que son trágicas muestras las ruinas aún humeantes de Elbar, Durango, Guernica y otros sercillos y laboriosos pueblos vizcaínos, que han sufrido la más bárbara prueba de iniquidad que los anales de la historia y de la propia guerra registraron en el mundo entero y ante los cuales la endurecida conciencia universal se ha visto obligada a salir de su estúpido letargo, horrorizada de esta visión fantástica, ya que pueblos enteros afeitados de las líneas de fuego han sido aniquilados con instintos de fiera y salvaje saña, con el expreso fin de sepultar entre sus ruinas tristes despojos de inocentes víctimas, cual mujeres y niños, para imponer el terror, única norma de su posible actuación y ante su impotencia en los frentes de lucha para derrotar a nuestro heroico Ejército popular.

Por ello, haciéndose eco de este sentir unánime y recogiendo la iniciativa del delegado general del Gobierno, este Frete Popular provincial organiza un acto público, para con él hacer presente al pueblo antifascista vasco como nuestra provincia, sintiendo en estos difíciles instantes la causa de Euzkadi como la propia nuestra, sin excepción alguna, se pone en pie inmediatamente para decir al pueblo hermano vasco que estamos dispuestos en su ayuda, para con todo, absolutamente con todo, incluso con el sacrificio de nuestras propias vidas, acudir en su auxilio para, primero, contener al invasor extranjero, y luego, echarle violentamente de su territorio, en contra de todos los planes habidos y por haber de los canales y sanguinarios generales traidores.

Todos los detalles referentes al acto se darán a conocer en días sucesivos.—El Comité ejecutivo provincial.

CARPETA DE NOTICIAS

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas por el Servicio Meteorológico (Observatorio de Santander) en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 760'1.
Tendencia barométrica, bajando.
Temperatura máxima, 15'6.
Idem mínima, 9'9.
Viento dominante, Noroeste.
Fuerza media del viento en metros por segundo, 8.
Lluvia caída, 0'0.
Sol eficaz, 6 horas.
Vientos moderados de componente Norte, cielo muy nuboso con grandes claros, marejadilla.

CUPON BENEFICO

Premiado con 25 pesetas, el número 643.
Premiados con 2 pesetas, los números 43, 143, 243, 343, 443, 543, 743, 843 y 943.

Profesoras en partos

VISITACION E. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. C/Arca, 7, cuarto.

Varios

...ningún día de ver el amanecer de la Casa Salas, Calle 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

SEÑORA: La regla suspendida por cualquier motivo volverá sin peligro con Pildoras Foredal. Diez pesetas Farmacias.

HABILITADOS: Manuel Llano Sarabia e hijos, gestiona, cobran y pagan pensiones, retiros y jubilaciones. Apoderan más de mil Representa Ayuntamientos y facilita certificaciones de Penales y última voluntad, todo con brevedad y economía. Plaza Esperanza, 3, segundo.

Ferrocarriles

...las compañías de los caminos vascos 4108. C/Arca, 7, cuarto.

Alquileres

DESEO PISO GRANDE, o dos pequeños, en casa moderna y sitio céntrico. Pagaré buena renta. Ofertas, en esta Administración.

NO SE PRIVARÁ DE NADA
Si
MAGNESIA ROLY
CURA RADICALMENTE LA HIPERCLOREHMIA Y DOLENTAS DERIVADAS

Depositarios exclusivos:
Central de Productos Químicos y Farmacéuticos
SANTANDER

GANGAS: Butacas muy confortables, últimas creaciones, forradas en riel: tapicería, pesetas 25; trébol, juego, 100 pesetas; magníficas camas turcas forradas en tapicería pesetas 30. Tapicerías MA

¡DOS DE MAYO!!

Mayo, mes de flores e ilusiones. Los campos cubiertos de tupida alfombra recogen las caricias del sol primaveral, sirviendo de espejo las aguas que fertilizan los valles y colinas.

Tiene este mes recuerdos imborrables en la historia universal.

Ayer, día primero, el glorioso primero de mayo, que nos trae a nuestra mente la tragedia más viva, de la lucha que sostiene desde tiempos inmemorables el Capital y el Trabajo. Figuras que cayeron, dando en sus secas gargantas el último grito, que expresaba el anhelo de muchísimos pechos esclavos y oprimidos por la tiranía: Libertad. ¡Luz a los caídos!

Hoy, 2 de mayo, la gesta heroica del pueblo madrileño en años lejanos, hechos inolvidables. Hoy, aumentados y refrescados por la más bella página que el pueblo alguno puede escribir, es la escrita por el proletariado madrileño en su heroica defensa de la capital de la República española, que quedará como huella candente de toda una generación amante del Progreso y de la Civilización.

En igual día como hoy, también el pueblo vasco, la indómita y rebelde raza vasca, simbolizaba con esplendor su 2 de mayo.

Tristes paradojas las dos fechas descritas: La primera, en la actualidad, ha sido de solidaridad del proletariado internacional a los heroicos luchadores españoles.

Nuestro ejército no ha tenido descanso e identificado con el esfuerzo de éstos, los hombres de la retaguardia han intensificado sus labores en pro de la guerra, para hacerse dignos de los bravos combatientes, y todos al unísono vienen prestando la máxima ayuda, moral y material a los defensores de las libertades democráticas.

Hoy al recordar esta fecha, hermanos del País Vasco, esperamos de vosotros sepáis ser dignos herederos de aquellos antepasados vuestros que supieron imponerse a quienes creyeron empresa fácil apoderarse brutalmente de nuestro hermoso pueblo. También en esta ocasión se repetirá la historia, dando un menús rotundo a aquellos insensatos que se suponen poder someter a un pueblo tan amante de sus libertades cívicas como es el nuestro, el País Vasco.

Recordad esta fecha histórica y con el fusil entre vuestras manos trémulas de justa indignación rechazad para siempre a los asesinos extranjeros que han mancillado vuestro suelo y tratan con sus asesinatos en mujeres y niños indefensos, por medio de sus aviones malditos, engañar al mundo con unas ficticias victorias conseguidas en ciudades abiertas desvirtuando sus derrotas sufridas en Guadalupe y Pozoblanco, que señalan el principio del fin de su nefasta y maldita actuación.

1.º y 2.º de Mayo, simbolizan el TRABAJO y la LIBERTAD, digno de disfrutar de uno y de otra, los pueblos reunidos en la confederación ibérica.

Que sean ayer y hoy—los últimos que tengamos que volver a recordar con tanto dolor, que las próximas sean de felicidad y de paz dentro de la mayor fraternidad e igualdad, de lo que es merecedor el pueblo hispano, en pago a tanto heroísmo y sacrificio de sus amantes hijos.

La Consejería de Propaganda

LA NARBON - Hoy, domingo, a las 7,15 y 10,30: La magnífica producción Fox, en español, ROSA DE FRANCIA, por Rosita Díaz Gimeno. Butaca, 1,25 y 0,75, respectivamente.

ALO: VICTORIA - Hoy, a las 7,15: La graciosísima película, en español, OJO SOLTERO, por Rosita Moreno y Valentín Parera. Butaca, 1,25.

LINE FRONT - Desde las siete y media: MANCHURIA, por Richard Dix.

Julio de la Torriente

OCULISTA
Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6
General Espartaco, N. S. L.

ANTONIO BUENO JIMENEZ

ODONTÓLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7
DOCTOR MADRAZO, 1. L.
(Teatro Pereda). Teléfono 17-80.

Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
RADIOLOGÍA
MEDICINA INTERNA
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6.
Años de Escalante, 10, primero.
Teléfono 1076.

Después del hundimiento del "España" se continúa la recogida de diversos objetos procedentes del buque faccioso.-En la festividad del Primero de Mayo se trabajó activamente en fábricas y talleres, cumpliendo la consigna del Jefe del Gobierno.-En el puerto entró un buque inglés con abundante cargamento de víveres.-Procedente de París llegaron dos comisionados de la C. G. T. de Francia, siendo portadores de un delicado presente para los trabajadores montañeses

DESPUES DEL HUNDIMIENTO DEL "ESPAÑA"

Todos los comentarios de la jornada de ayer giraron en la magnífica impresión producida en la España leal por el acertado hundimiento del acorazado rebelde "España" por nuestra aviación y la artillería de costa.

Al Gobierno civil continuaron llegando multitud de telegramas en los que, al felicitar a nuestro delegado, señor Ruiz Olazarán, se extendía esta felicitación a las fuerzas que contribuyeron a la desaparición del acorazado faccioso.

Durante el día, diversas embarcaciones del servicio de vigilancia en nuestras costas, con las autoridades de Marina, realizaron diversos recorridos por las inmediaciones donde fué hundido el "España", recogiendo diversidad de objetos procedentes del mismo.

Todos los objetos recogidos fueron trasladados a la Delegación Marítima, en la que se confecciona la relación de todo lo hallado, para, una vez terminada, remitirla con la debida urgencia al Ministerio de Marina y Aire.

LA FESTIVIDAD DEL PRIMERO DE MAYO

Atendiendo la magnífica consigna dictada desde Valencia por el jefe del Gobierno y actual ministro de la Guerra, camarada Largo Caballero, en nuestra ciudad se trabajó acaso con más intensidad que en jornadas ordinarias, ya que la guerra nos impone este, entre otros, sacrificio.

La Fiesta del Trabajo, como decimos, fué de una actividad en extremo laboriosa para los obreros montañeses y los únicos que disfrutaron de la festividad del día fueron los niños y los milicianos que conveñen en los establecimientos benéficos de la capital y de la provincia, para quienes hubo reparto de obsequios, unos donados por la Consejería de Cultura, para los pequeños, y otros, por la de Comercio, para los milicianos convalécientes.

En los centros oficiales ondeó la enseña nacional, y tanto los actos públicos celebrados en la provincia como los verificados por la noche en la capital y en los que intervinieron conjuntamente oradores de la Confederación Nacional del Trabajo y de la Unión General de Trabajadores se vieron concurridísimos.

ENTRADA DE UN BUQUE CON VIVERES

A las cuatro y cuarto entró en nuestro puerto, atracando momentos después en uno de los muelles, lles, el vapor mercante «Stangur», de nacionalidad británica, con abundante cargamento de víveres consignado para nuestra plaza.

La llegada del mercante británico fué presenciada por numeroso público, el cual, en sus comentarios, coincidía, una vez más, en la farsa inventada por los facciosos relacionada con el bloqueo a los puertos del Cantábrico.

La pérdida del «España» impedirá acaso por mucho tiempo la presencia de aquellos otros buques corsarios que merodeaban por nuestras costas para realizar sus actos de piratería, que si hasta el jueves vinieron realizando dentro de la mayor impunidad, les ha sido cortada por la eficaz intervención de las fuerzas aéreas y artilleras con que cuenta la República.

EN LA DELEGACION DEL GOBIERNO

El delegado del Gobierno, al recibir ayer tarde a los informadores, les hizo las siguientes manifestaciones: Hoy por la mañana, y teniendo en cuenta la significación de la fecha, hice una visita a los propios domicilios a las Comisiones ejecutivas de la U. G. T. y C. N. T., y tanto mi conversación con los de la C. N. T. como con los de la U. G. T. se desarrollaron en términos de franca camaradería, reafirmando cada vez más en la necesidad de contribuir con todas nuestras fuerzas en lograr la ansiada unidad de los trabajadores, aspiración que en esa fecha adquirió siempre expresión de todos los trabajadores y que en este Primero de Mayo, por las circunstancias que concurren en España, más que en país alguno los trabajadores desean ardentemente que la victoria sobre el fascismo se vea acompañada de la unión definitiva de todos.

LLEGADA DE UNOS CAMARADAS FRANCESES

Prosiguió su conversación el señor Ruiz Olazarán con los informadores diciéndoles que a las doce y media de la mañana del día de ayer, y procedentes de París, habían llegado al aeródromo de nuestra ciudad dos representantes de la Confederación Nacional del Trabajo de Francia, los cuales eran portadores de un delicado presente para los trabajadores montañeses, habiéndose hecho entrega del mismo al secretario de la Fe-

deración Obrera Montañesa, camarada Antonio Ramos.

Agregó que, enterado de la llegada de los dos camaradas franceses, acudió al campo de aviación, cambiando con ellos algunas impresiones, manifestando aquellos que más que el valor del obsequio que traían habían querido aprovechar la significación del día para expresar su solidaridad hacia los trabajadores montañeses que luchan contra el fascismo.

UNA VISITA AL ORFANATO DEL MILICIANO

También dijo el gobernador civil a los periodistas que atendiendo una

amable invitación que le habías ido hecha, había girado una visita en compañía del alcalde de la ciudad, camarada Cipriano González al orfanato de Miliciano, admirando en ella la perfecta organización que preside aquella institución, habiendo compartido la grata compañía con los niños allí recogidos precisamente en la hora en que ellos comían.

El señor Ruiz Olazarán tuvo frases de sincero elogio por la perfecta instalación del establecimiento, por la atención que continuamente se presta a los niños y felicitó al personal encargado de la institución así como

también tuvo frases de elogio para el Comisario General de Guerra ciudadano Somarriba, impulsor de esta grandiosa y humanitaria obra.

UNA REUNION DEL FRENTE POPULAR PRESIDIDA POR EL DELEGADO DEL GOBIERNO

A las cuatro de la tarde en el despacho oficial del Delegado del Gobierno y bajo la presidencia del señor Ruiz Olazarán tuvo lugar una reunión a la que asistieron los miembros componentes del Frente Popular y a la que acudieron también diversas representaciones de los pueblos de la provincia.

Esta reunión según manifestó el Delegado del Gobierno a los periodistas tuvo por objeto el celebrar un amplio cambio de impresiones sobre el estado de las operaciones que se desarrollan los distintos frentes del Norte.

Es propósito del Gobernador verificar continuamente estas reuniones para mantener este contacto al objeto de que en todo cuanto a Santander se refiera exista la más estrecha penetración entre los que ocupan cargos de responsabilidad y dirección.

TELEGRAMAS DE FELICITACION

Terminó su conversación el gobernador con los informadores diciéndoles que durante el día había continuado recibiendo multitud de telegramas por los que felicita el comportamiento de nuestra aviación y artillería de costa por el hundimiento del acorazado faccioso «España» y entre los que figuran algunos muy expresivos de camaradas españoles residentes en el extranjero cuya noticia ha causado en los ambientes políticos y sindicales excelente impresión.

Ha muerto el fundador del Partido Comunista Italiano

PARIS, 1.—Una noticia confidencial de Roma da cuenta de que ha muerto en la prisión el infortunado Antonio Branchi.

Profesor de Universidad, era uno de los hombres más cultos de Italia. Se destacó siempre por sus ideas liberales y de amplio contenido social, luchando durante toda su vida por las libertades del pueblo.

Era el fundador del Partido comunista italiano y fué elegido diputado en 1919.

El fascismo le detuvo en 1926, sin excusa ni justificación alguna. Simplemente porque era hombre de ideas.

Once años de prisión continua, contra la cual no han valido la ayuda internacional de intercesión en su favor

Para tresillos y butacas: RIBALAYGUA

Cuerpo de Ejército de Santander

ORDENES GENERALES PARA OFICIALES

Después de nueve meses de guerra, Santander, con un sentido práctico admirable y adelantándose en muchas ocasiones a lo que al fin ha sido necesario hacer en otras provincias, ha sabido poner en pie de guerra un ejército regular modelo de organización. Labor callada y lenta esta, que ni por un momento ha cesado, a pesar de la ausencia de elementos de todas clases con que se inició.

La falta de mandos fué uno de los mayores escollos; sin embargo, con una visión clarísima de lo que es la guerra se ha desarrollado en todos los oficiales improvisados un gran deseo de aprender. El comandante Gállego y otros profesionales, en sus charlas procuraron satisfacer estos anhelos, y en esta labor continúan.

Esta es la única forma de llegar a la constitución de un Ejército. No sólo por el valor, porque tan interesante o más que el valor en el oficial es la inteligencia. Más aún, porque el valor individual no puede alterar los resultados, salvo excepciones, pero la inteligencia en la dirección sí los altera forzosamente.

De acuerdo con esta labor se publican, por iniciativa del jefe de Operaciones, las Ordenes Generales para oficiales. Su lenguaje, algo anticuado, es claro y lacónico, como todo lenguaje militar. Nada hay de más ni de menos. Algunos detalles podrán estar en desuso, pero su espíritu será siempre inalterable a través del tiempo. Reflejan exactamente las normas de conducta y pensamiento militar, y su exacto cumplimiento ha de ser la única regla de conducta de todo oficial.

He aquí el por qué de su publicación. Todos los oficiales y clases de nuestro Ejército deben leerlas, con detenimiento, reflexionar sobre ellas y asimilarlas. Si no se les puede exigir que las sepan de memoria por el momento, al estilo de las academias militares, para que queden grabadas en su mente, si se les puede pedir que todo oficial conozca sus obligaciones por la lectura detenida de ellas.

Artículo primero. Todo militar se manifestará siempre conforme del sueldo que goza y empleo que ejerce; se le permite el recurso en todos sus asuntos, haciéndolo por sus jefes y con buen modo; y cuando no lograse de ello la satisfacción a que se considere acreedor, podrá llegar hasta el ministro de la Guerra, con la representación de su agravio, que será resuelto en Consejo de ministros; pero se prohíbe a todo y a cada individuo del Ejército usar, permitir, ni tolerar a sus inferiores las murmuraciones de que se altera el orden de los ascensos, que es corto el sueldo, poco el haber o el pan, malo el vestuario, mucha la fatiga, incómodos los cuarteles, ni otras especies, que con grave daño del servicio indisponen los ánimos, sin proporcionar a los que compadecen ventaja alguna. Se encarga muy particularmente a los jefes que vigilen, contengan y castiguen con severidad conversaciones tan perjudiciales.

Artículo segundo. Todo inferior que hablase mal de su superior será castigado severamente; si tuviese queja de él, la producirá a quien la pueda remediar, y por ningún motivo dará mal ejemplo con sus murmuraciones.

(CONTINUARA LA PUBLICACION)

MARIA LISARDA COLISEVM HOY, DOMINGO, A LAS 7,15 Y 10,30
Exhibiciones de la graciosísima producción Paramount, en español
EL HIJO IMPROVISADO por Fernand Gravey y Florelle

PRECIOS	7,15	10,30
Patio.....	2,00	1,25
Principal.....	1,75	1,00
Anfiteatro.....	0,75	0,50

GRAN CINEMA HOY, DOMINGO, A LAS 7,15 Y 10,30
Grandioso acontecimiento.-La formidable producción de S. I. C. E.
MANCHURIA Magistral interpretación de Richard Dix, con E. Everett Horton y Zasu Pitts
Escenas de grandes emociones, de ternura y arrojo, donde vivirá unas horas el ambiente de un país constantemente amenazado por estos bandidos manchures irreductibles, que siempre al acecho de su presa, no desperdician ocasión de aumentar páginas de sangre a la vida de estos pueblos

PRECIOS	7,15	10,30
Butaca de patio.....	2,00	1,25
Butaca de principal.....	1,50	0,75
Butaca de gradería.....	1,00	0,50

NOTAS POLITICAS

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL Comité Provincial

Por la presente se convoca a todos los responsables de Agitación y Propaganda de los grupos de base para hoy de diez a once de la mañana para recoger los ejemplares pedidos de nuestro órgano «Ayuda».—La Comisión.

JUVENTUD LIBERTARIA

Por la presente se convoca a todos los compañeros y simpatizantes del «Grupo Kropotkin» a una reunión que se celebrará el lunes día 3 a las 7 y media en el local de la C. N. T., Primero de Mayo, 6.—El secretario.

FRENTE DE LA JUVENTUD

Todos los camaradas pertenecientes a este frente juvenil que estén comprendidos en la edad de los 15 a los 19 años, deberán encontrarse mañana domingo a las diez de la mañana en la Alameda de Oviedo, frente a la Casa de Juventud. Igualmente deberán acudir a dicha hora todos los pelotones de la escuela «Alerta», ya constituidos con sus respectivos responsables.

Esperamos de todos los camaradas el que sepan cumplir con sus deberes antifascistas y no falten a este llamamiento.—El responsable.

FEDERACION NACIONAL DE PIONEROS Comité local

Habiendo llegado el número tres de nuestro semanario «El Pionero», se ruega a los paqueteros de todos los Radios se pasen por nuestra Federación para hacerse cargo de sus correspondientes ejemplares. Al mismo tiempo rogamos a aquellos camaradas que aún no han liquidado los números anteriores se apresuren a hacerlo para la buena marcha de nuestro periódico.

Se pone en conocimiento de todos aquellos que deseen suscribirse que pueden hacerlo todos los días de la semana y media a siete y media de la tarde en nuestra Federación sita en Hernán Cortés, 6, cuarto.

Comité Provincial

Se pone en conocimiento de todos los grupos de pioneros de la provincia se apresuren a liquidar los números uno y dos de nuestro semanario «El Pionero» y hacerse cargo del número tres.

Se advierte a los grupos que no tengan probabilidad de mandar a ningún camarada a por ellos nos envíen por correo mandándonos sus listas y el número de ejemplares que desean.—El Secretario.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL Grupo «Durruiti»

Para el próximo martes, quedan convocados todos los militantes y simpatizantes para una reunión que tendrá lugar en nuestro domicilio social, calle de Magallanes, 27, a las siete y media de la tarde, siendo los asistentes a tratar de gran importancia para la marcha de este grupo de base los camaradas que sin una causa que los justifique dejen de asistir, serán sancionados.—El Responsable.

«Grupo Presidente Cárdenas»

Por la presente se convoca a todos los componentes del Grupo de base «Presidente Cárdenas», a una reunión que se celebrará el próximo lunes día 3 de mayo a las ocho de la noche en el local del grupo, Ruano, 11, bajo.

Siendo en esta reunión donde se constituirá definitivamente el mismo, esperamos acudan todos los camaradas, pues en la misma se entregarán los carnets de los componentes del grupo.—El Secretario.

PARTIDO COMUNISTA (S. E. de I. O.)

Radio Oeste
Hoy, domingo, día 2, a las diez de la mañana deberán acudir todos los militantes de este Radio al domicilio social, Magallanes, 27, para el asunto urgente.

Es inexcusable la asistencia y el no justifique su falta será sancionado.—El Secretariado.

EMILIO MATORRAS
MEDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos.
SAN FRANCISCO, 23, 2.º

Pedro de Jusue
BAACTERIOLOGO
INVESTIGACIONES CLINICAS
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6
MARLANA PINEDA, 10, 1.º
Teléfonos 30-08 y 15-41

Fernando Bolívar
Medicina general. Nutrición.
Secreciones internas.
CASTELAR, 3; TELEF. 1584